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A 

Alig néhány napja annak, hogy kipat- 
tant a hallatlan világszenzáció. Mig hóna- 
pok óta folynak az angol–írancia-orosz 
tárgyalások. addig a kulisszák mögött a 
szovjetkormány megegyezett a nemzeti 
szocialista Németországgal. Az emberek 
százmilliói szerte a világon szájtátva ámul- 
nak ezen a csodán, s meg kell csipjék sa- 
ját karjukat, hogy vajjon álom-e ez, vagy 
valóság? A tüz meg a viz együtt. Tizenöt 
éve annak, hogy a Hitler vezetése alatt 
álló nemzeti szocialista párt azzal agitált 
benn a német határokon belül és hat éve, 
amióta uralomra kerültek, az egész vilá- 
gon harsogják, hogy egyetlen nagy ellen- 
sége van az emberiségnek: és ez a kom- 
munista internacionálé. Mi, akik ret- 

tentő távolságban állunk ettől az ideoló- 
giától, sohasem tartottuk az emberiség 
megrontójának, még annyira sem, mint - 

a nemzeti-szocializmust. De jött a komin- 
tern-ellenes egyezmény és a német-olasz- 
Japán-spanyol-magyar összefogásnak fő- 
célja volt paralizálni a baloldali mentali- 
tásu világnézetet. 

Még a zsidóság elleni páratlan hajszá- 
nak jelszava is az volt, hogy ezt a világ- 
romboló judeo-kommunista-demokrata vi- 
lágpestist el kell tiporni. Harci jelszó volt, 
amely sarkalatos pontja lett a világpoliti- 
kának. Nem hasábokat, hanem köteteket 

lehetne összeirni a harc fázisairól. És ime: 
egy éjszaka lefekszik az emberiség, nyug- 
talanul hajtja álomra fejét, mert nem tud- 
hatja, hogy másnapra mire ébred, s köz- 

ben mindenre gondolt, csak egyre nem: 
Rogy a nemzeti szocializmus és a szovjet 
barátsági szerződést kötnek egymással. Hi- 
hetetlen, milyen jelentős ez az esemény 
ha annak minden egyes következményét 
—– amennyire véges emberi ésszel ezt előre 
látni lehet – áttekinteni igyekszünk. Ber- 

lin és Moszkva együtt. Lehetséges-e ez? 
Hihető ez? Ha nem hivatalos távirati iro- 
dák jelentenék, azt hinnénk, hogy blöff, 
amelyről nemsokára kiderül, hogy manő- 
ver volt az egész. De nem! Valóság lett és 

ezzel számolni kell minden egyes európai 
politikusnak, sőt egyszerü polgárnak is, 

Ha átgondoljuk az ügynek minden- 
egyes részleteit, akkor előbb néhány szó- 
ban rá kell mutassunk arra, hogy az oro- 
szok gesztusát nem csodáljuk. Elvégre az 
angol sakktáblán egyszerü figurának lenni 
egy 170 milliós nagyhatalomnak mégsem 
kellemes dolog. Az a furcsa angol menta- 
litás, amely azt hiszi, hogy régi intrikák- 
kal, pénzzel és okoskodással mindig ugy 
lehet a világ sorsát intézni, hogy a City 
pénzének urai megtalálják számitásaikat, 
— ugylátszik, hogy kezd csődöt mondani. 
Ők hozták a fascizmust és ők inaugurálták 
a nácizmust is: kontra szovjet. De amikor 
a bulldog nagyon harapós lett, akkor ösz- 
szeakart fogni a szovjettel az ellene felál- 
litott akadályok ellen. De ezt is: kétszinü 
módon. De a mai országvezetők nem ké- 

sági adottság és 

nyelmesek és nem haladnak az angol di- 
plomácia által kitaposott ösvényen. Ma 
önállóan tudnak és mernek gondolkozni a 
világ urai és lassankint ráeszmélnek arra, 
hogy nem lehetnek csupán eszköz a City 
kezében. Mr. Strang tessék-lássék tárgya- 
lásait megunták a Kreml urai és rácsaptak 
az asztalra. És mikor ez megtörtént, már 
ott ül Herr Ribbentrop az asztalnál és 
„történelmi jelentőségü tollal aláirja a 
német-orosz szövetség alapokmányait. 

A zsidóság alig tudja mit szóljon az 
eseményekhez. Sirjon vagy nevessen? Az 
első pillanatban ugy érezzük, hogy mert 
rólunk van legtöbbször szó, mindenekelőtt 

sirhatunk. Mert, ma már nem azt kell kérd- 
jük, „jó lesz – ez nekünk zsidóknak2"; ha- 
nem „rosszabb lesz — ez nekünk zsidók- 

nak?? - Nagyon bátor volna az a köz- 
iró, aki most szentenciákat merne mon- 
dani. Most, amikor Bonnet és Chamberlain 
sem tudja, – valószinüleg - hogy mi is 
következik. Nekünk zsidóknak semmi 
okunk nincsen, hogy derülátóan nézzük a 
világ eseményeit, mert a tapasztalat sze- 
rint, a „kepore' rendszerint mi szoktunk 

lenni. De most az egyszer legyünk opti- 
misták. Nem tudjuk elképzelni, hogy a faji 
és népi üldözések nagymestereinek ezen a 
téren mindenben helyeselnének az oroszok, 

akik a történelmi materialista alapon áll- 
va, azt kell hirdessék, hogy első: a gazda- 

faja vagy nemzetisége 
miatt senkit sem lehet és szabad üldözni. 

Bizonyos, hogy a német-orosz szerző- 
désben külön zsidó pont nincsen. De a 
szerződés szelleméből kell adódjék, hogy a 
zsidókérdés nem lesz oly éles, mint eddig. 
Az is bizonyos, hogy a háboru elkerülése 
ezekután csaknem bizonyos. Viszont, hogy 
a lengyel-német konfliktusban mi történik, 
azt előre nem lehet tudni, de ezekután 
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nem lehetetlen, hogy a német tervek va- 
lóra válnak kisebb ellenállás után. Az, 
hogy a lengyel zsidóság sorsa mi lesz, azt 
nem lehet előre látni, de a nagy lengyel 
tiloszemitizmus után rosszabb sorsuk alig 
lehet. Annál inkább hihetjük ezt, mert a 
lengyelek passziv antiszemitizmusa inten- 
zivebben csak most volt érezhető, amióta 
a határain ott áll a német hadsereg. 

Be kell valljuk, hogy az angolok ku- 
darcának egy kissé, zsidó szemszögből ör- 
vendeni kell. Nem tudjuk, hogy más or- 
szággal s más diplomáciai akciónál meny- 
nyire volt fair a brit kormány, de ha a 
legutóbbi huszonkét esztendőnek a palesz- 
tinai kérdéssel kapcsolatos ténykedéseit 
vesszük vizsgálat alá, azt kell lássuk, hogy 
valóban könnyen és kurtán-furcsán bán- 
tak velünk. Kell-e több ennek bizonyitá- 
sára mint az, hogy a genfi világkongresz- 
szusra nem küldötték el megbizottaikat (a 
zsidók, mint angolellenség) és ha elolvas- 
suk Weizman dr beszédeit, akkor láthat- 

juk, hogy az adott szó szentisége, a gent- 
leman és a fair play Angliájától igazán 
nem volt várható. Csunyán bánt velünk is 
ebben a huszonkét esztendőben és ha 
mégis azt mondjuk, hogy inkább százszor 
angol uralom, mint német, ez azért van, 
mert a nemzeti szocializmus a legnagyobb 
ellensége a zsidóságnak. Viszont Evian 
után és a lezárt gyarmati sorompók tekin- 
tetbevételével a brit hatalom Canossajá- 
rása sem ellenszenves nekünk. 

Nincsen olyan rossz, amiből jó ne 
származna. Voltak és vannak olyan meg- 
lepetések, amilyenek egyszer száz évben 
tordulnak elő. Lehetséges, hogy a némei-- 
orosz egyezség, amely az első pillanatban 
rémületbe ejtette a legtöbb zsidót, – jóra 
togja forditani sorsunkat. Vagy, ha nem 
is jóra, csak jobbra, még azt is hálásan 
vesszük. Mert ott tartunk, hogy a világ 
zsidóságának sorsa rosszabb már alig le- 
het. Higyjünk az örök zsidó optimizmus- 
ban, amely talán most nem fog csalódást 
okozni. 

AAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAA AALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Anelia akarata ellemére is 

N gsidóság rendülellenüt tolytatja 
n hevándotlási, telenítést és az 
önvédelem kiépiléséi 

A genfi cionista világkongresszus meg3 
nyitásáról már legutóbbi számunkban rö- 
viden beszámoltunk. Az Egyesült Államok, 
Franciaország, Lengyelország, Kina, Görög- 
ország, Litvánia, Mexikó, 
is elküldötte diplomáciai képviselőit, el- 
lenben az angol kormány ,elfelejtette" el- 
küldeni megbizottait. 

Chaim Weizman feszült figyelem meg- 
nyilvánulása mellett tartotta meg nagysza- 

sőt még Bolivia 

Még e héten véget ér a centi 

cionista koneresszus 

básu expozéját 600 delegátus és ezer ven- 
dég előtt. 

Érdekes jelenség volt Tom Williams 
angol munkáspárti képviselő üdvözlő be- 
széde, aki azt mondotta, hogy az ,„angol 
muftik' , mint a jelenlegi gyarmatügyi mi- 
niszter el fognak tünni a fórumról, de az 
angol parlament megmarad és az tudja, mi 
a teendője. Tul fogják a zsidók élni Hitlert, 
Mussolinit és tulélik majd a jelenlegi an-



gol gyarmatügyi minisztert iIs. Reméli, — 
fejezi be viharos lelkesedés között az an- 
gol képviselő beszédét, - hogy a Nép- 
szövetség szeptemberi ülésszakán nem he- 
lyeslik majd a Fehér Könyvet, mert ha 
igen, ugy az nagy erkölcsi veresége lesz 
a Népszövetségnek. Akár van Fehér Könyv, 
akár nincs, a bevándorlást erélyesen foly- 
tatni kell a zsidóknak. 

aCHAIM WEIZMANN DRÁMAI 
BESZÉDE 

Az üdvözlő beszédek elhangzása után 
Chaim Weizman előbb héber, majd angol 
nyelven mondotta el nagyszabásu és meg- 
rázó megnyitó beszédét. 

Előbb arról beszél, hogy milyen gond- 
terhes órában gyült össze a 21-ik világ- 
kongresszus. Megköszöni Genf városának 
és a svájci kormánynak páratlan vendég- 
szeretetét. A zsidóság helyzete a 20-ik kon- 
gresszus óta, amely két évvel ezelőtt volt, 
rosszabbodott az egész világon. A sátáni 
erők növekedtek. Rablás és pusztitás ural- 
kodik sok olyan országban, amelyekben a 
zsidóság már évszázadok óta lakik: 

Nagy zsidó közösségek, amelyek teg- 
nap még maguk is segitettek a nagy tragé- 
dia áldozatainak, ma már szintén áldoza- 
tokká váltak. A nyomor nagyobb lett, a 
hideg pogrom áldozatai szerte bolyonganak 
a világon. Nincs pillanatnyi nyugalmunk 
és senki, vagy csak igen kevesen vigasz- 
talnak bennünket. Akadnak még hangok, 
amelyek tiltakoznak a barbarizmus ellen és 
a zsidó nép nyomorán igyekeztek enyhi- 
teni. 

Az a kérdés merül fel a zsidó nép kö- 
rében, hogy: hova menjünk? Amikor az 
eviani konferenciát Roosewelt elnök össze- 
hivta, az egész zsidó népet ujult öröm 
töltötte el. Azt hittük, hogy tenni fognak 
valamit érdekünkbe. Ha kisebb is lett szá- 
munkra a világ, még mindég elég nagy 
ahhoz, hogy életteret nyujtson a zsidóság 
számára is. Egy-két millió üldözött zsidó- 
ról van szó és azt hittük, hogy ezeknek a 
müvelt, derék, konstruktiv embereknek el- 
helyezése nem lesz nehéz feladat. Roose- 
welt elnök kezdeményezése nagy vissz- 
hangra talált és mi magunk zsidók is, szer- 
vezeteink által segédkezet akartunk nyuj- 
tani. Javaslataink azt célozták, hogy ne- 
hány százezer zsidónak azonnali menedé- 
ket adjunk. Sajnos, a megvalósitást éppen 
az a kormány akadályozta meg, amelynek 
elő kellett volna segiteni a palesztinai be- 
vándorlást. 

A bevezetés után megemlékezik Josef 
Chamberlain-ről, aki a jelenlegi miniszter- 

elnök atyja volt, aki felajánlotta annak 
idején az Uganda-tervet. A cionisták, mély 
hálával szivükben, de nem fogadták el ezt 
az ajánlatot. 

Ha a régi Chamberlain élt volna még, 
akkor örömmel látta volna a Balfour dekla- 
rációban saját történelmi javaslatának 
megvalósulását. A történelem keserü iró- 
niája, hogy a jelenlegi miniszterelnök, en- 
nek a nagyszivü angol államférfiunak fia s 
ő az, aki nagy álmunkat meg akarja sem- 
misiteni. Most akarják visszavonni a nagy 
igéretet, mikor a zsidó szenvedés nagyobb, 
mint valaha is volt, amikor érzéketlenné 
vált a világ és borzalommal szemléli a 
zsidóság nagyrészének sorsát. Akármilyen 
mérsékelten is igyekszem beszélni, azt meg 
kell mondjam, hogy 

hitszegést követtek el 
ben. 

Hütlen volnék saját népemhez, hütlen An- 

velünk szem- 

glia legjobb hagyományaihoz, ha nem je- 
lenteném ki erről a helyről, hogy sulyos 
igazságtalanságot követtek el velünk szem- 
ben. Ezt a bánásmódot nem érdemeltük 
meg. Egy nemzetközi kötelezettség, mint a 

NÉPUNK 

mandátum, nem válhat papirronggyá és 
nem egy olyan állam részéről, mint ami- 
lyen Nagybritánnia. Mi vigyáztunk az an- 
golokkal való barátságunkra, mégha a je- 
lenlegi gyarmatügyi miniszter erőfeszitést 
is tesz annak megsemmisitésére. De mi nem 
fogunk soha meghajolni az igazságtalan- 
ságok előtt, mi nem hagyjuk bibliai ha- 
zánkat, nem engedjük elvitatni tőlünk. Az 
uj angol-politika támadást jelent a mi 
alapvető jogaink ellen Palesztinában. Mi 
nem Anglia ellen harcolunk, hanem a ma 
uralmon levők politikája ellen. Biztunk 
Nagybritánniában és ha ebben csalódtunk, 
nem azt jelenti, hogy mi buktunk meg, 
hanem ők nem voltak szótartóak. Azt 

1989 augusztus 23. 

mondhatom, – szólt Weizmann, - hogy 
megvédjük művünket minden erőnkkel. Az 
utóbbi évek szakadatlan brutalitásaira, 
őrült gaztetteire az volt a mi válaszunk, 
hogy őötven uj telepet létesitettünk. Akár- 
mi is fog történni, amit a mi pionirjaink 
épitettek a közösségnek, amelyeket meg- 
szerveztek, élni és fejlődni fognak. 

Nincs célja a jajveszékelésnek és kis- 
hitüség nem segit rajtunk. Szilárdnak kell 
lennünk és egységesnek. Hüek maradunk 
eszményünkhöz és ősi szivóságunkkal meg- 
védjük azt. 

A 21-ik cionista világkongresszust 
megnyitottnak nyilvánitom. 

A plenáris ülés 
Csütörtök délelőtt megkezdte a XXI-ik 

világkongresszus az érdembeni munkát. 
Egyhangulag Menachem Ussiskint válasz- 
tották a kongresszus elnökévé. A kongresz- 
szus alelnökei lettek: Kaplansky (munkás- 
párt), dr Goldman S. klal, A. Sprinzak 
(munkáspárt), dr Nahum Goldman klal A,., 
Meir Jaari (Hasomér Hacair). Zeurbavel 
(Poalé Cion), Machover (állampárt). Rav 
Brod tiltakozik a Mizrachi nevében és be- 
jelenti, hogy a mizrachisták nem vesznek 
részt a kongresszusi elnökségben, mert az 
AC. elvetette azt az inditványukat, hogy 
csak a mandátumok igazolása után történ- 
jék meg a választás. Supraszky ugyanezt 
jelenti be a klall B. nevében. 

Ussiskin székfoglalója következett. El- 
parentálja az ereci hősi halottakat és a gá- 
luti élet áldozatait. Az emlékbeszédet áll- 
va hallgatta végig a kongresszus. 

Ussiskin beszéde után dr Sammy Gro- 
neman, a kongresszusi biróság elnöke elő- 
terjesztette a delegátusi mandátumok iga- 
zolását. A palesztinai és lengyelországi 
mandátumok igazolása körül nehézségek 
vannak, mert azok kivizsgálása időt vesz 
igénybe. A választójog egészségtelen és 
errevonatkozólag módositó inditványt fog 
előterjeszteni a kongresszus elé. 

WEIZMANN UJABB BESZÉDE 
Weizmann Chaim, mint a világszerve- 

zet elnöke, az első plenáris ülésen ujra 
felszólalt és elmondotta észleleteit a fel- 
osztási tervtől a Fehér Könyvig. Hivatko- 
zott arra, hogy a palesztinai angol közigaz- 
gatás mennyire antizsidó volt mindenkor 
és ezért a Peel bizottság objektivitása 
nagy meglepetés volt. 1937 őszén Ormsby 
Gore gyarmatügyi miniszter a Népszövet- 
ség mandátumbizottsági ülésén még ünne- 
pélyes igéretet tett, hogy kitart a felosz- 
tási terv mellett. De azóta nagy változás 
történt. S ma a palesztinai munkát már 
ballasztnak tekinti az angol imperialista 
politika. 

1939 februárjában az angol kormány 
el volt szanva arra, hogy minden ballasz- 
tot", amely politikailag neki terhes, ki- 
dob. És az első ballaszt a zsidő palesztinai 
érdekek védelme volt. A gyarmatügyi mi- 
niszter többször kijelentette előttem, hogy 
szó sem lehet arról, hogy mi Palesztinában 
valaha is, kisebbségi statutum rendelkezé- 
sei alá kerüljünk. maga is ellenez min- 
den ilyen tervet. Lehet, hogy csapás fogja 
önöket érni, de megle etés soha. És kide- 
rült, hogy bár én hittem benne, nem mon- 
dottak igazat. 

A reánk kényszeritett Fehér Könyv 
lehetőségein belül meg kell tennünk min- 
dent, ami megtehető, még akkor is, ha ezt 
a Fehér Könyvet nem ismerjük el és nem 
fogjuk soha elismerni. Keresem az archi- 
medesi pontot, amellyel a helyzet meg- 
változását előidézhetjük és ez a szinté- 
tikus, pártonfelüli, konszolidált, erőteljes 
továbbmunkálkodás Palesztinában. 

EGY HÉTIG TART A KONFERENCIA 
A kongresszus két hétre volt tervezve, 

de egy hét alatt végeznek az anyaggal, 
mert a delegátusok haza akarnak utazni. 
Weizmann ujra való megválasztása, mint 
a viégszervezet elnöke, körülbelül biztosra 
vehető. 

AZ AMERIKAI DELEGÁCIÓ 
PROGRAMMJA 

Az amerikai delegáció programmja a 
következő: A Fehér Könyv visszautasitása. 
A cionista mozgalom végcélja feletti vita 
kerülése. Ne határozzák el a non coopera- 
tion-t, A kongresszus plénuma ne tárgyalja 
a legális és illegális bevándorlás kérdését. 

Rav Meir Berlin vezetésével az általá- 
nos cionisták népcsoportja és az állampárt 
elhatározták, hogy akciót inditanak a revi- 
zionista cionisták ujbóli bekapcsolására a 
világszervezet keretein belől. Rav Meilr 
Berlin kijelentette, hogy kész tárgyalni 
azonnal Jabotinskyvel, vagy megbizottjával 
az uj cionistákkal való kibékülés végett. 

A PÉNTEKI ULÉS LEFOLYÁSA. 
Weizmann Chaim politikai referátuma 

után, pénteken reggel kezdetét vette az 
általános vita. Az általános cionisták A) 
csoportja részéről Mossinsohn, az általá- 
nos cionisták B) csoportja részéről Jehosua 
Suprasky, a munkáspárt részéről David 
Remez szólalt fel, mig az általános vitában 
Mossinsohn és Remez helyeselték Weiz- 
man politikai felfogásait, mig Grossman 
és Suprasky a polgári ellenállás mellett 
foglaltak állást, mint amely a legcélrave- 
zetőb harcmodor a Fehér Könyv ellen 
Ezután Rabbi Meir Berlin beszélt a Miz 
ráchi és Zerubável a baloldali Poálé Cion 
nevében. 

Az összes szónokok egyetértettek ab- 
ban, hogy a kongresszusnak három harci- 
jelszót kell magáévá tennie. Ezek: 

14. a bevándorlás minden áron való foly- 
tatása; ! 

2. a telepitési munka minden körül- 
mények közötti folytatása; 
s. a jisuv önvédelmének hathatós kiépitése. : 

A ZSIDÓŐ VILÁGKONGRESSZUS 

Harminc delegátus részvételével, dr Nachum Goldmann elnöklete alatt ülést 
tartott a Zsidó Világkongresszus adminisz- 
irativ bizottsága. Nagy vita után elhatá- rozták a kongresszus munkájának fokozá- 
sát és csoportjainak ujjászervezését. E cél- 
ból igyekezni fognak megteremteni az 
együttmüködést az amerikai zsidósággal 
és a Zsidó Világkongresszus delegációval 
fogja magát képviseltetni az American Je- 
wish Congress októberben tartandó ülé- sén. 
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Érdekességek a genfi 

mizrachi konferenciáról 
zzm 

A napisajtó megirta már a mizrachis- 
ták genfi konferenciájának külsőségeit. 
Augusztus 9-én kezdődött és Rav Meir 
Berlin nyitotta meg. Kifejtette álláspont- 
ját, amelyet a „Népünk" egy általa irt cikk 
keretében már vázolt néhány héttel ezelőtt 
Éles harcot hirdet az angolokkal való kap- 
csolatok ellen gazdasági téren és a hinduk 
„non cooperation' elvét akarja keresztül- 
vinni a jisuvban. Az ajánlat ilyen formá- 
ban nem lett elfogadva, azonban a miz- 
rachi egyéb célkitüzéseit alaposan megvi- 
tatták nyilt és szigoruan bizalmas ülése- 
ken. A bizalmas és zártkörü üléseken Rav 
J. Fishman elnökölt és tartott politikai re- 
ferátumot. Schapira Mose ezzel kapcsola- 
tosan a szervezeti eredményekről számolt 
be. Amiről a napisajtó is megemlékezett 
a mizrachival kapcsolatban, az csak igen 
kis hányadát adja annak a nagy munká- 
nak, amelyet a mizrachi a kongrsszus 
előtti megbeszéléseken kifejtett. 

Mindenekelőtt a csaknem kétszáz miz- 
rachista delegátus, aki a világ minden ré- 
széből összegyült, meglepetéssel hallotta 
az arravonatkozó referátumot, hogy az 
Agudával folytatott tárgyalások holtpontra 
jutottak. Az Aguda és Mizrachi közötti el- 
lentét két részre osztható. Az egyik: elvi, 
mert az Aguda nem akarja elismerni a 
2sidó államelvet és ellene van annak, hogy 
Palesztinában önálló szuverén zsidó állam 
létesüljön A másik: kicsinyes személyi 
élü ellentét, mert attól télnek, hogy egy 
kolaboráció esetén nem tudnának személyi 
hiuságuk oltárán áldozatot hozni. , 

A Mizrachi konferencián Prof. Pick 
beszámolt arról, hogy eddig több, mint 200 

Égy csodádatas áánág 
és mezstenénáé 

: x 
Millió és millió lakásban, műhelyben, gyárban, 

mindenűütt, ahol villanyáram dolgozik, jár egy kis 

szerkezet, amely a háziasszonyi szíveket minden hó- 

nap elején mély fájdalommal tőlti el s melynek 

eredménye nem egyszer heves családi jfeleneteknek 

okozója. Ez a kis szerkezet az árammérő, a ,vil- 

lanyóra", amely ugy a szűkséges, mint a hiábava- 

lóan pazarolt víillanyfogyasztást egykedvűen jelzi. Ez 

az áramfogyasztást mérő készülék az 1848-ban Kem- 

penben szűletett Hermann Áron találmánya. Minden- 

napos életünk ezen igen számottevő találmányának 

felismerője a legszegényesebb környezetből indult 
utjára. Apja, a kis tempeni hitkőzség előimádkozója, 

csendesen éldegélt a templom kis lakása közőött, 

melynek csak igen kevéske értéke volt. A család leg- 

téltettebb kincse három óra volt, amelyek a család 

jobb idejéből öröklödtek s melyekkel az őreg Áron 

szenvedéllyel babrált. Szétszedte, majd ismét őssze- 

állitotta öket, ősszhangba hozta járásukat, egymás- 

hoz igazgatta ütőszerkezeteiket s a kis Hermann is 
órákig játszott ezekkel a furcsa barátokkal, megis- 

merte szerkezetük minden csínját-bínját. Valójában 

ezek az órák voltak egyedüli barátai és játszópajtá- 

sai. Eleinte csak a talmudiskolába járt, de a hítkőz- 
ség előljárói fölfigyeltek a rendkívül éleseszű fiura 
s közköltségen Berlinbe küldték a gimnáziumba. Ti- 
zenhat éves volt, mikor a sokkal kisebb diákok közé 
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rabbit tudtak különleges bevándorlási en- 
gedéllyel Palesztinába juttatni, főleg a né- 
met területekről és sok rabbinak szereztek 
beutazási engedélyt Angliába és az Egye- 
sült Államokba. Beszámoltak arról is, hogy 
a zsidó intézmények százainál mennyire si- 
került a vallásos elvet keresztülvinni az 
Erecben. Végül megbeszélték azokat az 
elveket, amelyek alapján résztvesznek a 
világkongresszuson és kőövetelik, hocgy 
több befolyásuk legyen az executivéban, 
mint eddig volt. A Mizrachi előzetes meg- 
beszélései a szervezet szempontjából igen 
jelentősek és azokra még visszatérünk. 

A sárga barack 

Pesti történet. Ha nem névvel tudnánk 
és adatokkdl, nyugodtan mondhatnánk, 
hogy el sem hihető. De most és ma: ime 
tessék meghallgatni. Perl Mendel ötvenhét- 
éves és gyümölcsöt árul a Király-ucca 
egyik sarkán. Üzleti berendezése egy zöld- 
re mázolt kordély, benne egy halom sárga 
barack, körte és vörösszilva. Üzleti sze- 

mélyzete: egy leánya, lehet vagy tizenhét 
éves, de tizennégynek látszik. Szomoru te- 
kintete van, ötezer év bánata tükröződik 
Iszemében. A kordély oldalára kis tábla van 
lerősitve, rajta ez a felirás: Hadirokkant. 

Perl Mendel arca szomoru és elmondja 
sörténetét. Kisvárdán született, nagyapja is 
ott született és hét év óta lakik Budapes- 
ten. Hogy mennyit keres naponta? Három 
vagy négy pengőt. Ezenkivül kap havon- 
kint tizenhat pengő rokkantsági nyugdijat. 
Négy gyermeke van és felesége. Az asz- 
szony két év óta ágybanfekvő beteg. Hü- 
dése van, nem tud mozdulni. De ezért 

minden rendben volna... ha... ha béké- 
ben hagynák. 

Nehány nappal ezelőtt három fiatal- 
ember állott meg a kordély előtt. Azt 
mondták, barackot akarnak venni, megkós- 

tolták, aztán visszaköpték a kocsiba. az 

áru közé. Kérte őket, hogy ne rontsák az 
üzletet. Lezsidózták, szörnyű gorombaságo- 
kat mondottak és az egyik megcibálta a 
szakállát. Majd arculütötte kétszer. Nagy 
csődület támadt, az emberek pártját fog- 
ták, meg akarták verni a három fiatalem- 

zett. 

Érettségi után Heidelberéabe ment s az orvosi 

karra iratkozott, de két év után átment a fízikai s 

mathematikai szakra, hol egyűtt dolsozott a hires 

Sonja Kowalewskaával. Bár ígen kűzdelmesen tar- 
totta fenn magát, itt is, mint már gímnázista korá- 

ban házitanítoskodással kereste meg kenyerét, érdek- 

lödési kőre igen sokoldalu volt. Tanulmányai mel- 

lett az irodalomtörténet is nagyon lekőtötte s 1870- 

ben egy nagy előadást tartott Hamletről s a shakes- 

peari írodalom akkori állásáról, mely előadása egy 

hétig toglalkoztatta MHeidelberé tudományos kőreit. 

Ekkor már Kírchhoffnál, a világhírű fizíkusnál dol- 

gozott, aki nem vette jó néven, hogy tehetséges ta- 

nítványa, akiben ő a jővő nagy fizikusát látta, így 
szétforgácsolja erejét. Áron maga is belátta, hogy 

választania kell: írodalom vagy természettudomány! 

Ő az utóbbi választotta s minden erejével az akkor 

még gyermekcipőit élő gyakorlati elektromosság felé 

fordult. Ebben az időben, bár már elméletíleg isme- 

retesek voltak a villamossásg alapegységei, 

ampére, volt, ohm, watt, nem volt semmi 

eszköz, melyekkel mérni 

nagy kérdés: hogy lehet az elektromosságot gyakor- 

mint: 

biztos 

golni nem lehet, 

megfelelő árat megállapítani. Áron ennek a gondo- 

latkörnek szentelte tanulmányait. Rengeteg kisérlete 

végződőtt meddőön, mig végre eszébe jutottak a régi 

barátai, az ingaórák, melyekkel gyermekkorát től- 

tőtte. Egy óra ingáját Összekőtötte vilamosárammal, 

melyet tetszőlegesen szakithatott meg s íme, az álló 

bert, de elszaladtak. A rendőr igazoltatta 

került s 22 éves volt, míkor kitűntetéssel érettségi 

lehetett volna. Az volt a 

latilag is felhasználni, ha azt sem mérni, sem ada- 

ha nem tudjuk a fogyasztásnak 

őket a közeli büffében. Bekisérte őket.. 
csakhogy azóta már kétszer is megismétlő- 
dőtt az eset. Azt mondták, addig ütnek, 
amig el nem takarodom helyemről. De nem 
mehetek, mert meg kell keresni a napi há- 
rom pengőt. Kell a gyerekeknek és a tehe- 
tetlen asszonynak. A posztot tartani kell. 
Csak azt szégyellem, hogy a leányom előtt 
kellett ezt kapnom. 

A leány is megszólal: 
— Mit szégyelsz apám? Én előttem? 

Te megvédted volna magad... ha... az 
apám nem gyáva, de nem tudott védekez- 
ni... mert elesett, amikor megütötték... 
mert nincsen lába... 

Perl Mendel felhuzta a nadrágot jobb- 
lába szárán. Mülába van és ez madzaggal 
van odaerősitve a csonka testrészhez. 

—- Görznél történt, kézigránát szaki- 

totta le. Persze, hogy nem tudok véde- 
kezni. 

Szegény Perl Mendel nem tudott vé- 
dekezni s kérdjük mi, az éplábu zsidók 
tudnak védekezni, ha arculütik őket, ha 
leköpik őket? A szent és örök emberies- 
ség nevében kérdjük, meddig kell még 
szenvedni a szerencsétlen féllábu, rokkant 
Perl Mendeleknek?... 

Sanghai kapui is bezárultak 
KKKENEK 

Az öt világrész sokezernyi kikötője 
közül egyetlenegy volt eddig nyitva a zsi- 
dó vándorok előtt és ez a nagy kinai kitö- 
tőváros, amely most japán közigazgatás 
alatt áll. Jellemző a zsidóság gyűlölőire, 
hogy még az Európától 12.000 kilométer 
távolságra levő nagy kikötővárosban sem 
türik meg a zsidókat. Berlin átirt Tokiónak 
és a japán kormány szótfogad Hitlernek. 
Bezárta Sanghai kapuit is, ahova az utób- 
bi esztendőkben több, mint tizezer zsidó 
menekült el. Elmentek Európából és jónak 
látták még a hadizónát képező Sanghait is. 
Jónak látták abba a tüzfészekbe menni, 

Ázsia poroszai közé, — ahogy a japánokat 
nevezik, – semhogy a „valódi" poroszok 
között éljenek. 

Sanghai kapui is becsukódtak. Az 
egyetlen „egérlyuk", amely még nyitva ál- 
lott a hajszolt zsidó százezrek előtt. Azok, 
akik a zsidókérdés megoldása egyetlen 

óra ingája előrelendült, mikor átíutott rajta az 
áram. Az inga előrelendült, a mutató megmozdult! 
Minél erősebb volt az áram, annál nagyobb volt a 

kilengés! Igy, az áram következtében ki- és behatá- 

sa alatt kilengő s gyorsuló ingamozgásból kiindulva, 
szerkesztette meg első árammérőjét, az ingásmérőt 

vagy ketyegősmérőt, melyet pl. még ma is használ- 

nak sokhelyen az egyenáramu fogyasztás méré- 

sére. 

Bt a fogyasztott áram igénybevételétől fűgg az 

inga lengésszáma és a számlálómű mozgása. De ez- 

zel a mérővel csak egyenáramot lehet mérni. Áron- 

nak nem voltak dinamógépei és kisérletei számára 

kis Bunsen-elemeket s egyszerű ingaórát használt. 

1884-ben mutatta be számlálóját a berlini elektro- 

technikai társulatnak s 1885-ben a berlini városi ta- 

nácsnak, mely egy kűlön biízottsággal vizsgáltatta 

meg a számlálót s fogadta azt el a városi művek 

számára. Áron váltóáramu számlálót is konstruált, 

de azt, még mielőtt szabadalmaztatta volna, a gyár 

eltulajdonította. Ő akkor ezzel nem igen tőrődőtt, 

mert abban az időben a váltóáramnak még koránt- 

sem volt meg az a fontossága, mint ma. De az eltu- 

lajdonítás semmi hasznot nem hozott a gyárnak, 
mert ugyanakkor, 1890-ben fedezte fel a magyar 

Bláthy Tius Ottó azt a váltóárammérőt, mely még 

ma íis, kőözel 50 év után is, az egész világ elfogadott 

s használ a váltóáram mérésére. 

Áron nagy találmánya után két évet töltött az 

inari akadémián mint tanársegéd s innen a tüzérségi 

iskola fizika tanszékére nevezték ki. Itt találja fel a 

modern tűzérsés egyik legfontosabb ujitását, a visz-



lehetőségének Palesztinát tartják, ujabb ar- 
gumentumot kaptak arranézve, hogy nem 
lehet jobb és egészségesebb megoldást ta- 
lálni, mint centralizálni a zsidókat egyet- 
len egy helyre. Oda, ahol már 40 száza- 
léknyian vagyunk, ahol volt már zsidó ál- 
lamunk, ahol lehetőségünk van, hogy még 
élhetünk egészséges népi életet. Sanghai 
is csak átmenet lehetett volna. „Feltételes 
megálló." Most már ez sincsen. Hitler ke- 
zei messzire nyulnak. Egészen Tokióig is. 
És már a 400 milliós Kinának is „sok' a 
tizezernyi menekült, akik nagyrészt tiz 
körmükkel igyekszenek maguknak keser- 
ves exisztenciát ujraépiteni a nagy távol- 
keleti kikötőben. Nincs hol és nincs mit 
rekriminálni. Akik végigtudják nézni 
gyermekek ezreinek sirását, keserves tu- 
sáját és jajongását, azoknál nem lehet ke- 
gyelmet találni a Sanghai felé igyekvő me- 
nekülők számára sem. Az egyetlen kikötő 
is bezárult, Csak egyetlen kis ürömcsepp, 
a zsidóság fenékig üritett ürömpoharából. 

Biró Márk hatvan éves 

Biró Márk, a nagyváradi ortodox isko- 
lák igazgatója nem azéri áll közel szi- 
vünkhöz, mert kora ifjuságunk óta ismer- 
jük és szeretjük. Még azért sem, mert ő 
volt diákkorunk ,„férfiideálja:. Neml! Biró 

Márkot azért szeretjük, tiszteljük és be- 
csüljük nagyon, mert férfikorunkban sem 
csalódtunk benne. Ma is az, akinek tizen- 
két éves gyermekkorunkban láttuk A tal- 
pig férfi mintaképe, a kötelességteljesités 
jábonjáró élő szobra, élő lelkiismerete. Biró 
Márk igazgatót egész Erdély ismeri. Nyolc- 
száz gyermek tanul évente keze alatit. 
Csaknem negyven éve. És mintaképe volt 
a lojális, derék, hallatlanul szorgalmas 
tanügyi embernek harminc évvel ezelőtt is, 
ahogy most is, a felsőbb tanügyi hatóságok 
a legnagyobb elismerés és tisztelet hang- 
ján beszélnek róla és mig más iskoláknak 
volt az idők folyamán apróbb-nagyobb 
konfliktusa a felsőbb tanhatóságokkal, ad- 
dig Biró Márkot, mint igaz, becsületes és 
százszázalékosan kötelességteljesitő tan- 
ügyi vezért értékelik és becsülik minden- 
felé. 

A több, mint egy emberöltő alatt ki- 

titkos tanácsosi rangot kapta. 

Nemsokára ezután megválik az állami szolgálat- 

tól s egyenárammérőjének kihasználására saját gyá- 

rat alapít. Tőbb íigen fontos találmánya van még. És 

pedig az automobil-technikában oly dőntő sulyu 

dífferenciálüzem az ő gondolata volt. Ő találta fel 

az első világosan, fehéren s egyenletesen vílágitó 

gázégőt is, amelynek abban az időben,, mikor a 

gázvilágítás volt az általános s elterjedt, iígen nagy 

fontossága volt. Az Auér-egők azután kiszorították 
az övét, De kedvencei mégis a számlálógépek, az 
Pórák" maradtak, amelyek az elektromosság haládá- 
sával lépést tartiva, fejlődtek. Egyenárammérőjének 
kiegészítéseképpen megalkotja a kéttarifás számlálót, 
melyet töleg üzletekben s kávéházakban használnak. 
1tt két számsort állított fel, melyek a nap különbözöő 
szakaszaira megállapított olcsóbb, vagy drágább ta- 

sifának megtelelő fogyasztást mutatják. A minden- 
nap szükségleteinek megfelelően találja fel a legna- 
gyobb fogyasztásmérőt, villamosórát, gázmérők kü- 
Jönbőzö üpusait, stb. 
Nemcsak zseniális feltaláló, hanem kítűnő szer- 
vező is volt. Korán – sokkal, de sokkal Ford előtt 
— belátta, hogy a legsazdaságosabb az a termelés, 
amely mindent otthon állit elő. Igy az alapgyár, az 

árammérő gyára mellett, volt elektromotor-, drót-, 

akkumulátor-, írógép-, izzólámpagyára s minden 

alkatrészt ő maga gyártott. Mikor 1913-ban meghalt, 

nagyobbszerű gyártelepét hagyta utódaira. 

szalőkös ágyut s talpszerkezetét, amelyért 1894-ben a / 

nyiltan, hogy szivesebben adnak el 
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kerülő zsidó ifjak ugy indulnak az életnek, 
hogy az a jó hatás, amelyet mint zsidók 
és mint kulturemberek szereztek, nem tud- 
nak elfelejteni. Nem szivnélküli oktatás fo- 
vik Biró Márk igazgatása alatt, hanem min- 
denki magával viszi ennek a nagyszerü 
ember szivének egy-egy kis darabját. Ér- 
ződik minden lépésén, hogy nem kenyér 
neki a pályája, hanem hivatás, amit ugy 
fog fel, hogy ebben a cinikus, közönyös 
világban bámulatraméltó. Csodálatos, hogy 
vannak még ilyen idealisták, mint Biró 
Márk. 

Nem szereti az ünneplést és most is 
tiltakozna ellene, ha tudná, hogy irunk ró- 
la. Mert sok-sok erénye mellett talán leg- 
becsülendőbb az, hogy végtelenül szerény. 
De mi mégis örvendünk, hogy alkalmunk 
van róla irni abból az alkalomból, hogy 
most töltötte be hatvanadik életévét. 

Külsején sem látszik meg a hat év?i- 
zed kemény és lelket-testet ölő munkája, 
ha hajában sok is az ősz hajszál. De tar- 
tása kemény és hangja ugy cseng, mint 
négy évtizeddel ezelőitt. Biró Márk hatvan 
éves és ha van valaki, aki megérdemli, 
hogy a zsidó közvélemény meghajísa a kö- 
szönet és elismerés lebogóját valaki előtt, 
ugy az elsőserban: Biró Márk lehet. Tul az 
élet delelőjén mit is kivánjunk neki? Földi 
javakat már nem fog szerezni, mert nem is 
akart, De az emberek ezreinek becsülése 
kiséri további életutján és azoknak őrök 
hálája, akik tőle és nála szerezték meg a 
tudás altáját, amelynek annyi hasznát ve- 
szik a küzdelmes élet során. 

Éljen Biró Márk igazgató sokáig, hogy 
konstruktiv munkáját és hivatását még so- 
káig hasznositsa a küzdő és szenvedő zsi- 
dóság javára. 

A csehek elitélik 

az antiszemitizmust 

A cseh protektorátus területén is folyik 
zsidóellenes kampány. Ezt természetesen a né- 
metek szervezik és vannak mindenre kapha- 
tó csehek is, akik kötélnek állnak. Azonban 
a csehek többsége ellenáll. Részben azert, 
mert halálosan gyülölik a német protektoro- 
kat, másrészt azért, mert a zsidók áldozat- 
készségét és hüségét nem tudják egykönnyen 

elfelejteni. Ujságcikkekből, meg a cseh pro- 
tektorátus területén élő zsidóktól 
hogy a cseh nép nem akarja tönkretenni a 

hallottuk, 

zsidókat, Miért is tenné őket tönkre? Talán 
azért, hogy vagyonukat a németek elkonfis- 
kálják? Mi hasznuk lenne ebből a cseheknek? 
Poziciókat vesztenének vele, mert a zsidók 
szimpátiájára mindenkor számithatnak. 

Természetesen a németek zsidóellenessége 
mindenben megnyilatkozik. Kezdve a táblák- 
tól, amelyeket kitétetmek, egészen addig, 
amig kiüldözik őket. Zsidók nem kivánato- 
sak – orditja a járókelőkre a kávéházak ab- 
lakaiból a jól ismert csatakiáltás. „Ez zsidó 

üzlet? —, hirdeti a zsidó üzlet kirakatában a 
tábla, És a csehek „azértis' együtt járnak a 
zsidókkal, nyilvános helyekre ellenben egy- 
általában nem erintkezmnek a németekkel, 
akiket - enyhén szólva - nagyon nem sze- 

retnek. Iglóban valóságos szimpátiatüntetést 
rendeztek a zsidók mellett a csehek, bizonyos 
vaj-ügy miatt A vajtermelők zsidőknak ad- 
ták el termelvényeiket, ami nagyon bosszan- 
totta a németeket. A cseh eladók megmondták 

zsidők- 
nak, mint németeknek. Természetesen erre a né 

metek ujságjaikban fenyegetőzni kezdtek. 
Nem birják látni, hogy a zsidó kiskereske- 
dóők tovább is tudnak dolgozni és maguk a 

a kis kempeni, kegyelemkenyéreén felnőtt talmudista 
— aki elsőnek ismerte fel a víllamosáram gyakorlati 

mérését s mérhetőségét - Németország egyik beg- 

csehek szakitják le a zsidó üzletekről a jelző- 
táblát - amely azt hirdeti, hogy „zsidó üz- 
let." Arról is irnak külföldi lapok, hogy a 
pilseni szinházban, Elmer Rice ismert szin- 
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darabjában, amikor azt mondja az egyik sze- 

replő: „Elvégre a zsidók is emberek", hatal- 
mas taps a válosz. Annyira nyilvánvaló volt 
a tendenecia, hogy a hatóság kihuzatta a da- 
rabból ezt a mondatot. 

Megnyugvással kell regisztráljuk azt a 
tényt, Tre, a csehek valóban emberek, akik 
szerencsétlenek, hogy ebbe a szituációba ke- 
rültek, de összeszoritott szájjal, ökölbeszori- 
tott kézzel remélik, hogy felvirrad az ő nap- 
juk... 

Schuartz Emánuel 

borossebesi hitközségi elnök 
—— 

Levelet kaptunk Sebisről (Borossebes). 
Intelligens hangu, komoly levelet, amelyet 
az ottani hitközség elnőke, Schwartiz Emd- 
nuel elnök irt hozzánk. Helyszüke miuatt 
nem áll módunkban az egész levelet ké- 
zőlni, de gondolatmenetét és egyes részle- 
telt ítt adjuk: 
Nem vagyok neves embere, csak 

névtelen közkatonája a sjedé nyrszet] mo 
galomnak. Az egyháznál sem vagyok ugy- 
nevezett ,mozgató erő", csak egy kis hit- 
község vezetője. Mióta Erdélyben létezik 
zsidó nemzeti mozgalom, miadég azonosi- 
tottam magam azzal. 
zető viszont ismerem a zsídó egyházi élet 
strukturáját, Sajnos, nincsen nálunk a keltő 
ősszehangolva. Való tény ez. Az egyházi 
vezetők nem igyekeztek a zsidó népi gon- 
dolatot népszerüsiteni. Ezek a fanatikusak 
nem szivelnek semmit, aminek szervezés 
és fegyelem a neve. Gáncsot vetnek egy 
korszakos mozgalomnak, arra való hivdi- 
kozással, hogy bizonyos palesztinai fakto- 
rok nem értesitik őket arról, hogy a zsi- 
dók zsidós életet élnének ottan. Ezek az 
informátorok inkább a chalukáért reszket- 
nek, mint az igazságért. Hallatlan egyol- 
daluság ez. Különösen a fiatalsággal szem- 
ben követ el a zsidó vezető nagy bünt, 
mert ha eltiltja is a fiatalságot a cioniz- 
mustól, az még nem jelenti azt, hogy nem 
lesznek vallástalanok. Nagy felelőilenségi 
érzés kell ehez, mert Erdélyben éppen d 
cionizmus tériti el a zsidóságot az asszi- 
milációtól és ezek a cionisták tettek so- 
kat az állampolgársági revizió során is. 

Minél jobban és többet gondolkozom 
az ügyön, annál nagyobb a felháborodá- 
som. Különösen a nyugati szertartásu egy- 

ház vezetői (tisztelet a kevés kivételnek) 
semmit sem tesznek a zsidó népi mozga- 
lom előmozditása érdekében. A jelszó min- 
dég az volt, hogy az „egyház maradjon 
politikamentes. Ez nagyon szép elv lehelett 
a jó liberális világban, de nem ma, amikor 
lépten-nyomon megkülönböztetik az em- 
bert nemzetiség és vallás szerint. 

Ma az volna kötelessége az egyház- 
nak, hogy hiveibe nemzeti önérzetei és 
önmegbecsülést tudatositson, Sok mindeni 
kellene „retormálni nem vallási léren, 
hanem az egyházi szervezetek terén. Már 
két éve ajánlottam a nyugati szertartásu 
hitközségek szövetségének, hogy teremtse- 
nek alapot egy modern kulturtisztviselő- 
tanfolyam létesítésére. A tanlolyam olyan 
tantárgyak ismertetésével is kell foglalkoz- 
zon, amelyekre a mai modern kultusztiszt- 
viselőknek szükségük van. Hogy miképen 
képzelem el ezt az átszervezési, erről s0- 
kat tudnék mondani és irni, ezt azonban 
nem szokták egy talusi roshakohol-tól kér- 
dezni, igy hál ennek fejtegetéseit, jobb 
időkre hagyom. 
ÉEaddig szól a levél, amelyben valóban 

van sok megszivlelni való, 

Mint hitközségi ve- 
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Wáasserstrom Sándor: 
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NÉPUNK 

cIoMIms eposza.... 
EKg 

1. 
A KÁRPÁTALJAI ZSIDÓSÁG Ha veleki mettrja 
NÉPI EPOSZA I majd korunk zsidő 

népi életének ősszes szimptomáit és keresztmetszetét 
akarja mindannak majd adni, ami ezt a mi életünket 
determinálja, akkor a legtőbb adatot errevonatkozó- 

lag talán a Kárpátalján fogja megtalálni. Nálunk 

Erdélyben sem szűkőlködűnk sok errevonatkozó 

adatban és bizonyitékokban, de mert a kortársnak 

is kell hagyni a jövőre vonatkozó meglátásokat, 

megpróbálom én is érzékeltetni mindazt, amit Káér- 

pátalján észleltem, az ennek tipusát legjobban jel- 

lemző részében: Munkácson. 

Messziről kellene kezdenem és sokat kellene 

„előre" megirni, ha mindazt érzékeltetni akarnám, 

amit itt a zsidóság egy tekintélyes hányada nyuj- 

tott a Palesztina épitésnek. Nem arról beszélek it- 

ten, hogy mit és mennyit adott egyes zsidó a cio- 

nista alapoknak. Arról sem, hogy hány szerv mű- 

köődőtt és mit produkált. Sokkal érdekesebb az, 

hogy itt a lelkeket „gyurta át" a cionista eszme. 

Nem kétszeres, hanem ezerszeres csodálatot érde- 
mel a sokezer fiatal és idősebb férfi és nő, aki a 
munkácsi „udvar" átkai, gyűlőlete és kiátkozásai 

mellett voltak olyan bátrak és szivósak, hogy egy 

ilyen harcba belemenjenek és azt végig is küzdjék. 
Kiharcolták a kezdetet is, a nehány héber óvodát, 

az elemi iskolákat, ahol héber volt a tanitási nyelv 

és végűl a két nagy héber gimnáziumot, amelyről 

már többizben megemlékeztem. 

Mi zsidók nem vagyunk szentímentális nép bí- 
zonyos tekintetben. Mi nem szoktunk olyan harcok- 
ról hősi époszokat irni, amelyekről más népek kől- 
tői írnak, a nemzeti lendűlet, vagy elnyomás kor- 
szakában. Mi zsidók, magunk csináljuk az époszokat 
anélkül, hogy erről sokat medítálnánk. Ott kezdő- 
dőtt a dolog, hogy a kárpátaljai zsidóság nagyré- 
sze két irányban is kellett, hogy harcot folytasson. 
Illetőleg nem is két irányban, hanem sok-sok irány- 
ban. 

Harcolni kellett a csehesitő folyamattal szem- 

ben. Harcolni a chassidikus irányzat mindent első- 
pőrni akaró, gyakran. igen rosszakaratu erőszakával 
szemben. Micsoda sőtétség uralkodott itt és mennyit 
kellett küzdeni a világosságért, a zsídóság szebb és 
jobb jövőjéért. Voltak ennek a harcnak tragikus és 
számos komikus megnyilatkozásai. Köteteket kellene 
irni erről a harcról, amely ma már lankadtabb és 
a zsidóság berkeiben olyan exisztenciális küzdel- 
mek folynak, hogy erről a kérdésről nem vitatkoz- 

nak már. Ma már a legextrémebb chasszid is vallja, 
bogy Palesztina nélkűül nem képzelhető el a zsidó 
népi élet regenerációja. 

2. 
ÉS GYERMEKEK KÖZÖTT 

RARC SZÜLÖK galom első előhirnőkel- 
nek kezdeti munkájánál, a chasszid rabbiudvar 
megbizottai minden egyes házhoz elmentek, ahol 

A munkácsi cion moz- 

cionista érzelmű szűlők vagy gyermekek voltak és 
htóbi átkok között ijesztették el őket attól, 
beleegyezzenek abba, hogy gyermekeik „cionisták"-ká 
váljanak és szervezetűkhőz csatlakozzanak. Külőnö- 
sen az anyákat befolyásolták. Az apák és anyák 
pedig könyörögni kezdtek fiaikhoz: 

— Vesd le már ezeket az ifjusági bolondságo- 
kat. Te már nem vagy gyerek, minek neked chaluc- 
nak menni, vagy cionista eszmék után szaladni. 
Mennyível okosabb, ha rővidesen megnősülsz, lesz 

.
 

hogy 

szép feleséged, gyermekeid lesznek, lesz egy rendes 
exisztenciád. Minek neked ,„a piszte záchn", amivel 
a magad jővőfét is tönkreteszed, meg a férjhezmenendő 
testvéreidét is. Nem akarsz te főldet turni és éhezni 
Palesztinában, híszen fét „bálbatis" foglalkozásod 
van. Hagyd már abba ezeket a bolondságokat. 
(Recte „bolondság" egy országépítés, de egy sarki 
füszeresbolt, az „komoly".) 

A fiu pedig imigyen válaszolt: 
— Mit akartok tölem? Szeretem népemet, szere- 

tem az ősi, szent héber nyelvet, szeretem az ősi elő- 
deim vérével áztatott országot, szeretem az uj or- 
szágépítést. Nekünk zsidóknak nincsen más utunk, 
mint önmagunkhoz való visszatérés. Te apám, aki 
egy „ogehitener" zsídó (jámbor, vallásos) vagy, 
miért nem segiítsz bennünket? 

Az apa pedig elkeseredetten: 

— ÉBEgy nősülendő fiunak ilyenekről kell beszél- 
ni? Ilyen bolondságokkal rontod jővőd és karriered. 
Hallgass és menj dolgodra. 

S ebben az atmoszférában harcoltak a zsidó 
fiatalok tovább a szűlők ellen. Szembeszálltak ve- 
lük, még pofonokat is elszenvedték sokszor. Az 
apa lassankint belenyugodott a változhatatlanba. 
Llemondott lassankint a ,„fichusz" sídachról. Az 
anya szivesen hallgatta már a szép héber dalokat és 
amikor a szomszéd benn volt a szobában, elsírta 
magát a héber dalok hallatára és már-már támo- 
gatta is gyermekeinek ezen álmait. 

3- 
VIASKODÓ LELKEK 

Megtőrtént azi is, hogy 
az „udvar" egyes megbizottai vagy a jesivának még 
„érintetlen bocherjei? elmentek a chasszid apához 
és besugták neki, hogy fia ma este cionista előadást 

tart. „Kellemes napot" akartak ezzel az őreg szű- 
lőnek csinálni. A lelkileg felzaklatott, elkeseredett 
apa elrohant, hogy végighallgassa fia előadását. De 
amikor meglátta a figyelmes arcokat, a sok vallá- 
sos embert, akik lelkesen hallgatták fiát, dermedten 
állt meg. A szigoru apai arc és a szemek felenged- 
tek. Végűl bűszke volt és őrömmel látta fiának si- 
kerét. Jőttek a gratulánsok és kijelentették, hogy 
„büűszke lehet a fiára". Tehát az izgatások ellenkező 
eredményt értek el. A fiu pedig a közönség előtt 
kijelentette, hogy higyjék el neki, apja sem kevéssé 
szereti Ciont, mint ő. Csak nem engedik, hogy ezt 
az érzését hangosan nyilvánitsa. S ha másképpen 
beszél, ennek az „udvar" az oka... 

Ezekben a szavakban benne van az egész kár- 
pátaljai zsidóságnak is sorsa. A fiu harcol, az apa 
is hajlana már, de valami „okkult" erő, bizonyta- 
lan nevelésének lazasága és az erősebbtől származó 
hitbeli nyomás visszatartja attól, hogy nyiltan szint 
valljon. Viszont voltak és vannak olyanok is, akik 
fanatikusan hittek abban, hogy a messiási időkig 
várni kell. 

Képzeljűk el a következő igaz tőrténetet: 
Egy apa elment a rabbijához és elmondotta, 

hogy fia - óh jaj, — cionista lett és nem tudja 
mihez kezdjen vele? A rebbe erre azt válaszolta: 

Menj haza, szakitsd meg ruhádat és ülj le 
a főldre, gyászold meg őt... 

Az apa halálsápadtan hazament, nehány napig 
nem tudta, mitévő legyen, azután lassan likvidált 
mindent és egész családjával együtt kiment Palesz- 
tinába. Ott boldogan ál gyermekei és unokái kő- 
zőtt és régen elfelejtette az időt, amikor neki „sű- 
vét" parancsolt hőn szeretett rebbeje... 

od zsas, pattanásos 
aacáóa 

kezelésénél jól bevált 
SULFAMYL- : 
készitmények: puder, krém 
és szappan, megvédik az 
arcbőrt a napfény káros 
hatásától. Eltüntetik aszep- 
lőket és foltokat. 

a. 
FÉLELEM BGY ZSIDŐ 

TUDÁSBAN KÉPZETT a héber iskola. A 
ÖNTUDATOS GENERÁCIÓTÓL 

munkácsi 
nak ez is érdekes fejezete lesz. Mennyi küzdelem, 
mennyi vita, mennyi könny és átok zajlott le a kér- 
dés kőrül. Megindult a héber iskolák propagandája 
és lassankint megkezdődőtt a beiratkozás tizenőt 
évvel ezelőtt. A szűlők. akik nem akarták, hogy 
gyermekeik a nyelvi harcokba kerüjlenek, a cseh 
államnyelv és otthon hallott magyar kőzőött, közép- 
utat választottak. Sem egyiket, sem másikat, hanem 
a héber nyelvet, ez ellen nem lehet senkinek sem 
kifogása, a hivatalos körőknek sem. Tehát beiratko- 
zott a gyermek a héber óvodába, elemibe, vagy - 
óh, jai - a gimánziumba. 

net": 
– Mkább jfárjon a „gofisch" iskolába, üljön 

kalap nélkül, ahol írnak szombaton, egyen trefot 
a tőbbi „ségecek"-kel együtt, mert arról már tud- 
juk, hogy „elvesztek" a zsídóság számára. De ha ka- 
lapban fognak ülni és szombaton imádkoznak az 
iskola templomában, azonkívül a szent nyelvet meg 
intenzíven fogják tanulni és elsajátítani, akkor a 
szülök látni fogják, hogy gyermekeiket megmenti a 
gimnázium, ahelyett, hogy „smaddolmá". Nagy ba- 
jok lesznek ebből... 

Eszembe jut egy tőrténet, amelyet Szigeten 
mondanak. Volt ott nehány évtizeddel ezelőtt egy 
igen vallásos orvos, aki még pájeszt is viselt, reg- 
gel-este tanult és templomba járt. Semmi kivetni 
valót nem lehetett találni rajta, még a rabbinak 
sem. S ekkor elhivatta a főrabbi és arra kérte, 
hogy ne legyen oly bigott vallásos és vágassa le 

pájeszát. Hogy miért? Egyszerű volt a válasz: ha 

látni fogják a bocherek, hogy lehet valaki vallásos 

ember és amellett intellektuel is, akkor sokan tó- 
dulnak majd ezekre a pályákra, de igen kevés ma- 

rad vallásos. De ha a szűlők és fiuk azt látják, 

hogy minden intellektuel általában vallástalan is, 

akkor nem mennek erre a pályára. 

Ez volt a rabbik numerus klauzusa. Munkácson 

is. Féltek egy őntudatosan nevelődő, nyelvében és 

hitében megujhodó képzett zsidó generációtól... 

De semmi sem használt, mert hiába volt a 

rabbi átok és sokszori korholás, kikőzősiítés, mégis 

tódultak a fiuk a gimnázium felé, a héber gimná- 

ziumba, ahol imádkoztak is, héberűl tanultak, ka- 

lapban és zsidóknak nevelték őket. 

B. 
ZSIDÓISKOLA ALAPKÖLETÉTELE 

TISEBEBAVI tart ma is. Vi- 
BŐJTI SZANKCIÓK MELLETT 

szont más kő- 
rűlmények kőzőött. Tizenőt évig dolgozott a gimná- 
zium kizárólag héber nyelven, ma azonban a ma- 
gyar éra alatt részben magyar nyelvű lett az okta- 
tás, de a hébert még ma is erőteljesen kultiválják. 

A későbbi generációk majd csodálkozással lát- 
ják annak az éposznak egyes epizódját, 

A héber nyelv és 

A harc tovább 

ame- 

lyet ez a kűzdelem jelentett. 

Csak egyetlen epizódját mondjuk el ennek a 
harcnak. Amikor az uj kétemeletes héber iskola- 
épűlet alapkővét lerakták, akkor a főrabbi bőjtöt 
rendelt el. Öregekre, gyermekekre íis kötelező volt a 
bőjt. A templomban „vajchalt" lájnoltak, nem kö- 
szöntek egymásnak, nem vettek fel cipőt és egész 

éposz- 

És akkor jött az „űze-



: 
map imádkoztak. Teljes és tőkéletes tisobeavi hangu- 
lat uralkodott a chasszid hivek egyrésze között. És 
az alapkővet mégis lerakták. 

G. 
FÉKTELEN GYÖLÖLETTŐL, VEZETETT Ekkoriban 
RABBIÁTOK ES VÁLÓOK tőrtént, 
hogy ragályos járvány tőrt ki a gyermekek kőözőtt 

Munkácson. És a rabbi szószékéről a következő 

beszéd hangzott el: 

— Megértem az isteni ujmutatást. Átok kellett 

jójjön, járvány a gyermekek között, mert felépült a 

zsidó gimnázium. Egy őreg nagyapa eljőtt hozzám 

egy pidjen-nel, hogy segiítsek beteg unokáin, de én 

nem fogadtam el a pidjent, mert a gyermekek 

azokba az iskolákba járnak, amely a járvány oko- 

zója. És nem is lehet addig gyógyulás, amisg ezek 

az istentelen, átkos iskolák léteznek. Senki sem já- 

rathatja a gyermekeit ezekbe az iskolákba és ha egy 

anya az apa ellenére mégis beiratja őket, vagy for- 

ditva, akkor joguk van egymásnak ,„gett" levelet 

adni és elválni. Tehát ez válóok. Minden baj azért 
ér bennünkei, - mondotta a szószékről, – mert ez 

a „tüme" még létezik a városban. 

Igy folyt a harc, ilyen egészen éles eszkőzökkel 

és az eredmény az volt, hogy a gyermekek tovább 

jártak az iskolába és a szűlők nagyrésze nem ret- 

tent vissza. Igy nevelkedett az uj zsidó nemzedék a 

kárpátaljai városokban és falvakban. 

JEHUDA HALÉVI 
éÉs CHAIM NACHMAN BIALIK kőztérsaság 
UCCAÁK TÖRTÉNETIE. kőzigazgatása 
megengedte, hogy az egyes városok tanácsai ma- 

guk döntsék el, hogy városaik egyes uccáinak mi- 

lyen neveket adjanak. Igy történt Munkácson is. A 

városi tanács megkérdezte a cseh impérium alatt a 

zsidó tanácsosokat, milyen, a zsidóságnak konve- 

niáló neveket akarnak adni két uccának, amelyhez 

joguk van. Ezek el is dőntötték, hogy a körűülbelől 

az 50 százalékot kitevő munkácsi zsidó lakosság két 

tőrténelmi zsidó kiválóságról kiván uccát elnevezni. 

Az egyik: Jehuda Halévi ucca lett. Kicsoda Jehuda 

Halévi? Kell-e bemutatnom azt, aki a legszebb cton- 

dalok szerzője, akinek pijut-jait ma is imádkozzák 

ájtatosan minden ünnepűünkön a világ valamennyi 

templomában. 

Jehuda Halévi 900 évvel ezelőtt élt és a spa- 

nyol főldről hosszas vándorlás után jutott el egy 

kis vitorlás hajón Cionba. Szivének minden dobba- 

nása, minden gondolata és vágya csak Cion volt. 

Amikor Cionba érkezett, leborult a főldre, hogy 

csókjaival halmozza el életének egyetlen és minden 

reményét és óhaját, annyira szerette Ciont. Egy arra- 

haladó arab lovas patái taposták szét a szentfőöld 

nagy szerelmesét... 

A világ egyik legkiválóbb zsidó költője is volt 

es ennek nevével akart büszkélkedve a zsidó Mun- 

kács. A másik ucca pedig a nemrég elhunyt legna- 

gyobb héber költőnek nevét viselte: Chaim Nach- 

man Bialik-ét. 

Amikor ez a határozat megtőrtént és az ucca- 
táblák felkerültek. a munkácsi „udvar" a legélesebb 
harcot kezdte e két nagy név ellen. Beadványt 
szerkesztettek és adtak be, amelyben arra kérik a 
magisztrátust, hogy vegyék le ezeket a neveket és 

irják ki valamelyik cseh hősnek a nevét. A jesiva 
nővendékel pedig éjnek idején sárral mocskolták be 
Jehuda Halévi, meg a Bialik nevét. Amilyen szél- 
sőséges agitáció folyt minden ellen, amit a tőbbi 

A csehszlovák 

Schwartz Menyhértné 

Zsidó szülők figyelmébe! 
Felkérem azon t. szülőket, kik gyermekeiket intézetemben óhajtják elhelyezni, hogy a szükséges aklákat legkésőbb folyó hó 25-ig tassák hozzám, hogy részükre az iskolákban helyet biztositathassak 
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zsidók kezdeményeztek, ugy folyt az uccanevek el- 
len is a harc. 

Meg kell edni nekik,. a csunya küzdelemnek 
meg is volt az eredménye. A Jehuda Halévi uccát 
elnevezték „Darké Tesuvo" uccának, a megboldo- 
gult főrabbi atyjának egyik munkája után, hogy őt 
is ismerik műve által a zsidó világban. A másik 
ucca nevét is megváltoztatták. Cseh nevet kapott. 
Most pedig az a helyzet, hogy a magyar kormány- 
zat nem hagyja meg a Darké Tesuva elnevezésű uc- 
cát sem s igy ez az egyetlen héber nevű ucca is el- 
tűnik Munkács gettójából... 

ATO BOCHARTONU... ! Munkácson egészen 

más jelentőséget kap az „ato bochartonu". t ugy 
értelmezték, hogy „ato bocharionu", a Te választó 
néped, amelynek azért adtad a Tóráját, hogy azt a 
választásoknál megfelelően felhasználhassa az „ud- 
var' által kifelőlt célokra, illetőleg pártokra. Min- 
denki tudta a mutban, hogy a Tórának a nimbusza 
egyidejűleg az „udvar"-nak azt az instrumentumát 
is adta, amellyel akaratát az élet minden vonatko- 
zásában keresztűlvihette. 

A REBBEIZMUS FÜHRERPRINZIP.JE l A kárpát- 

aljai zsidó általában igen érdekes tipus. A legtőbb 
közülük igénytelen és meg van elégedve, ha van 
egy egészen szükőös exisztenciája, van egy kis fekete 
kenyere, vagy kukorica-máléja neki és rendszerint 
nagyszámu családjának. Megelégszik, ha van, amit 
magával vigyen a „tulvílágra". Bgy kis erkőlcsi tö- 
két, amelyet „micvesz"ekkel és „máászim tajvim"-ok- 
kal szerez. Ez az a zsídó típus, amely nem tudja 
kettéválasztani a rabbi és Tóra fogalmát. IMetőleg az 
"" rabbíjának és a Tórának kapcsolatát nem ku- 
tatja, hanem elfogadja, mint legfőbb jót. Nem gon- 
dolkozik azon, hogy vajjon a Tóra ugyanazt akar- 
ja mindenben, amiít rabbija is alkar? Ez utóbbinak 
mérlegelése fel sem merűl benne, de ha mégis, ak- 
kor azzal nyugtatja meg magát, hogy nem az ő tu- 
dásának és agyberendezkedésének való ez. A nagy 
emberek amugy ís tudják, mít csinálnak, Igy az 
„ő" rabbija pláne tudja, hogy mit csinál. (Ez a 
Füűhrerprincip, amelyet a németek és olaszok is el- 
fogadtak, - de későbben, mint a kárpátaljai chasz- 
szidok.) 

A „választások" külőn fejezetet képeznek a leg- 
utóbbi husz esztendő munkácsi tőrténelmében. Volt 
sokféle választás. Városi, tartományi, országos vá- 
lasztások, hitkőzségiek és kőzponti irodai választá- 
sok. Azt a bizonyos exisztencia alapot képező kon- 
gruát is attól tették fűggővé, hogy milyen állásfog- 
lelésa van a rabbikarnak. Ez fűggést jelentett a kor- 
mányzattal szemben és ezért szemben állottak min- 
denkor a hivatalos zsidó párttal, amely kűlőn uta- 
kon járt, de ugyanakkor a világi embereknek is ha- 
talmat és befolyást tudott biztosítani. 

10 
AZ „UDVAR" ÉS A CIONISTÁK KöZÖTT t Ezért is 

harcolt 
mindenkor az „udvar" a politikai zsidóség ellen. 
Igy legutóbb is, még a ruszinszkói időkből a rabbik 
inkább a zsidóságot kevéssé szerető agrárpárttal sző- 
vetkeztek, mint a különleges zsidó érdeket képviselő 
zsidó párttal. Ez ugyan nem lett volna baj, ha nem 
használták volna fel egy zsidóellenes páért eszkőzéül 
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a szent könyvek olyan kitételeit, amely ujabb erő- 
teljes harcot és széthuzást eredményezett a zsidó- 
ságban. Még csunyábbá tette az ügyet az, hogy a 
választásokba a jesiva-nővendékek is belevonattak. 

Egy akkoriban megjelent jiddis nyelvű felhivás, 
amely most került a kezembe, többek közőött a kö- 
vetkezőket mondja: 

...Nagy veszedelem fenyeseti szent intézmé- 
nyeinket. Nagy nyomoruság ez Jákob nemzetségé- 
nek. Menjetek ki az uccára, menjetek harcba az 
Örőkkévalóért, szívetek ne csűggedjen, ne sajnálja- 
tok senkit, ma olyan időket élünk, amit az Örőkké- 
valóért tenni kell. Apák és anyák, a Tóra nagy ve- 
szélyben van. Mit csínáltok majd, ha jőn a nagy 
leszámolás napja. Gyermekeitek vére kiált hozzátok 
és nem tudtok rajtok segíteni. Ne sajnáljatok és 
mne kímélfetek senkit mindaddig, amig nem késő. Ki- 
áltsátok az uccákon: hogy a cionisták ntisztátala- 
noek" (tome), harcolfjatok ezzel az ellenséggel szem- 
ben, az Ur és a Tóra nevében. Jesíva nővendékek! 
A Bet Hamidras falai remegnek, mentsétek meg az 
uj nemzedéket - és SZAVAZZATOK AZ AGRÁR- 
PÁRTRA! (Ez lényegében egy antiszemita párt volt, 
távol minden zsidó vonatkozástól.) 

Ugyancsak a „munkácsi udvar"-nak aláirásával 
jelent meg a kővetkező felhivás: –— A mostani vá- 
lasztásoknál sem nézhetem tétlenül, hogy a zsidó- 
ságból elpusztul a test és a lélek. Hogy nézhetem, 
hogy elfordumak a Tórától és vallástól és leadják 
szavazatukat arra a cionista lístára, amely ászerol- 
va és kiátkozva van a Tóra, a neviim és keszuvim 
minden átkával. Az Őrőökkévaló óvjon bennünket! 
Szavazzatok az Agrárpártra, mert akkor kiérdemel- 
jük, hogy eljőjjön messiásunk, Dávid fia ,.. 

Igy harcolt az „udvar é cionizmus ellen és a 
cionisták ellen, Inkább egy „agrárpárt" vagy bárki 
més, csak nem a zsidó ősszefogás. És voltak hivek, 
akik szótfogadtak. Mert az „udvar" ezt követelte és 
az a felsőbb parancs. Kis illusztráció ez a harcból, 
emely a Kárpátalján folyt két évtizedig. amely lehet 
érdekes és tanulságos, de nem lélekemelő, Egyálta- 
lén nem az... 

mommmmskmmzmrzmrommmas 

– ERDÉLYI KONFERENCIÁT TAR- 
TANAK AZ UJCIONISTAK. Tekintettel 
arra, hogy az összes erdélyi ujcionista he- 
lyi szervezetek elégedetlenek a bukaresti 
központ eddigi tevékenységevel, az allija 
körüli anomáliákkal és az erdélyi zsidósá- 
got semmibevevő tevékenységével, elha- 
tározták, hogy szeptember 3-án, vasárnap 
délelőtt Nagyváradon erdélyrészi konfe- 
renciát tartanak. A konferencia összehivá- 
sát és megszervezését a nagyváradi köz- 
pont vállalta magára és ezuton is kéri a 
nagyváradi központ (Oradea, Pasagiul Vul- 
turul Negru) az összes erdélyi helyi szer- 
vezeteket, hogy küldjék el delegátusaikat 
erre a kanferenciára és előre jelezzék, há- 
nyan jönnek, hogy kellő ellátásukról és 
fogadtatásukról gondoskodás történjék. 
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Wasserstrom Sándor 

éég sir előtt... 
Amikor Elul havának egyik dércsipte haj- 

nalán dtlépem az Életházának keskeny ajtaját, 
mindig kivülhagyom mindazt, ami az életharcot 
jelenti, Amióta tizenöt éve járom a temető kes- 
keny ösvényét, amely anyám sírjához vezet, min- 
díg halálos fáradtság fog el, mintha jómagam 
is legszivesebben megpihennék az őrök nyuga- 
lom világában. Sokszor keménynek. harcosnak, 
lendületes karral hadakozónak kell lenni az 
életben, de itt, a halál birodalmában nem fudok 
takarékoskodni a legritkább férfikinccsel, a 
könnyekkel. : 

Nem tudom kit siratok? Anyámat, azt az 
életét átdolgozó, díküsdő, hajnaltól napestig 
kínlódó asszonyt-e, aki volt, vagy magunkat, 
kís családomat, vagy azt a nagyot, amelyet zsi- 
dóságnak nevezünk? Mondjam-e azt, hogy nem 
voltam gyermek, amikor elveszfettelek, de Ne- 
ked ma is az a kisfiu vagyok, aki táguló pupil- 
lákkal nézte, amint ott jártál-keltél a kis füszer- 
üzlet ezernyi kis fiókja között és az egyszerü 

külvárosi embereknek apró garasaiból szedted 
össze azt a pénzt, ami kellett az iskoláztatá- 
sokhoz, meg kellett a szegényeknek, akikből 
mindig akadt egy-kettő hétköznap és egész asz- 
taltavaló szombatonkint, meg a szent ünnepna- 
pokon. 

Átfogom egyszerű fehér márvdnysirkövedet, 
ez az ami anyag is maradt Belőled, a többi már 
csak emlék... egy anya emléke, amilyen so- 
kunknak volt és van, de Te csak az én anyám 
voltál, akihez bízony-bizony ilyenkor járok csak 
vizitbe, amikor közelednek a Félelmes Napok. 
e anyám, tudod-e, hogy milyen „félelmes na- 

pok' vannak most, az év mind a 365 napja ilyen 
borzongató. Tadod anyám, sokszor ugy érzem, 
1a Te ezt megérted volna, talán nem is birta 
volna el érzékeny szíved. Az a mélységesen val- 
dsos szived, amely nem birta el a oallás sér- 
tését, a zsidóság megszégyenitését. Tudod-e 
anyám, hogy milyen keserves sorban él a zsidó 
nép és árva fiadnak hirt kell adni mindarról, 
ami a világon történik. Tudod-e anyám, hogy 
mennyit vérzik ez a sziv, amikor zsidó testvé- 
feink tizezreinek keserves kinjairól kell hirt. 
adni? 

Tudod-e anyám, hogy zsidő gyermekek hal- 
nak éhen és zsidó anyák veszitik el otthonukat, 
veszitik el gyermekeiket és zsidó férfiak köny- 
nye hull, mert vége eddigi életüknek? Tudod-e 
gnydm, hogy milyen megnyugtató ez a meghitt 
ora, amelyet Veled itt töltök el a régi vdradi 

ahol, mint a zsidó 
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temető sokezernyi sirhantja között? Tudod-e 
anyám, hogy itt még tudom, mi az „Élet", az 
a régi, szép, nyugodt péntekeste, meg szombat, 
amit Nálad töltöttem? Amikor láttalak fehér 
ruhában, fehér kendővel a sok gyertya tölött. 
mint a Zsidő Anya apoteozisát? Amikor boldo- 
gan vitted az asztalhoz az „ajrechnak" a jó fa- 
latokat, hogy lakjon jól a te házadban? 

Drága anyám, érzem és tudom, hogy most 
is ugy szeretsz, mint valamikor régen. Amikor 
az apai szigor elől kötényed mögé bujtam, meg 
amikor az ambició hevitett és iskolákat jártam, 
holott drága apám azt akarta, hogy kevés isko- 
tával vigyem sokra – a füszerszakmában. Te 

engedted a gimnáziumot, te engedted az akadé- 
miát. Csak egy feltételed volt: maradjak zsidő. 
Nem gondoltál a zsidóságtól való eltávolodásra, 

ből egyetlenegyet sem akartál elhagyni. 
A Te szereteted kisért eddigi életutamon. 

Mindig ugy érzem most is, hogy mellettem állsz 
és figyelmeztetsz, imigyen: 

Drága fiam, öregszel te is, mennyi ősz 
hajszálad van már és ránc is került arcodra. 
Csak ne fáradj sokat, kiméld magad, de azért 

mert ez 

életcél, ez adhat még erőt és kitartást. Tudom,[ 
innen 

ne csüggedi, harcolj a zsidóságért, 

hogy mily küzdelmes az élet, mert mi 

Felülről mindent tudunk és látunk. Tudom, 
hogy sokszor kicsordulna a férfi-könny szemed- 

ből, de nekem tartogatod, hogy itt stromnál 
ontsad, amilért már nem vagyok. Nem vagyok 
már földi ltény és nem simogathatlak meg, de 
különben fogom a kezed és melletted állok. 

Imádkozom szüntelenül érted és mindnyájatok- 
ért. 

—Küzdelmes napokon és kisértetiesen hosz- 
szu éjszakákon virrasztok melletted. És gyötrő- 
döm a drága zsidő népünkért. Jaj, de mennyire 
megszaporodtak a földönfutók, akikből sokat 
láttam házunkban is. Jaj, de küzdelmes lett az 
élet, naponta megszakadna gyenge szivem, ha 
még tudna dobbanni. 

Állok anyám sirjánál és könnyek peregnek 
végig arcomon. Jaj de jó igy gátlás nélkül sirni. 
Nem látja senki, csak Te édesanyám. S Te 
megbocsájtod, maert neked még mindig kisfiad 
vagyok, akik fölött nyomtalanul tüntek el a ke- 
serves évtizedek. Görcsösen szoritom magamhoz 
a hideg márványkövet és meg-megráz a sok em- 
lék. De fáj, hogy oly korán elmentél. De fáj, 
hogy itt vagy és nem velünk. Miért is kell a 
jóknak is, a nekünk drágáknak is elmenni? Elul 
havának temetői hangulatában ugy érzem, hogy 
csordultig van a sziv és könnyekben tud csak 
utat törni magának ... 

Elmondom az imákat,.. és a temető kapu- 
jától megindulok ujra az „Élel!" utjára. Hallom 
ujra a vonat füttyét és a villamos is csenget... 
hiv az élet, pedig de jó is volt Veled lenni, 
drága jó anyám... 

- BORIS PREGEL ZSIDÓ FILAN- 
TRÓPUS A FRANCIA BECSÜLETREND 
TAGJA. Boris Pregelt, az ismert zsidó fi- 
lantrópust, az OZE zsidó egészségvédelmi 
szervezet intéző bizottságának 
valamint a francia Pro Palesztina bizott- 
ság alelnökét a francia becsületrend lo- 
vagjává nevezték ki. Az Odesszában szü- 
letett Pregel 15 esztendeje lakik Párisban, 

jogok és a zsidó jövő 
hüséges harcosa, általános tiszteletet szer- 
zett magának. Kitüntetése nagy megelége- 
dést keltett Pregel barátainak és tisztelői- 
nek körében. 

cscsem Gsz 3.n Esszn 

Mersclalsaeviás 
orth. kőser pensiójában 

BUCURESTI, Str. Carol 25. I. emelet 
(bejárat Strada Soarelui 7). 

tulajdonságokkal bir. 
lajdonságokkal van a természettől megáld- 
va az a három zseniális tudós által nemrég 
Amerikában felfedezett 

alelnökét, 
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Ma már csal az lehct vilás- 
hirü, ami rendkivüli 

Nyen rendkivüli tu- 

csodás hatásu 
gyógynövény, amelynek kivonatából a 
„Gastro D." készül. 

Tudományos alapon bebizonyitották, 
hogy a „Gastro D." gyógyszerben olyan 
eddig még ismeretlen gyógyanyagok van- 

nak, amelyek a degenerálódásra hajlamos 
szervezetet annyira kedvezően befolyásol- 
ják, hogy az organizmus ismét teljesíteni 
képes a normális életmüködést. Ez a ma- 
gyarázata annak, hogy a „Gastro D." keze- 

oh! ilyesmi még álmunkban sem futott annak- léssel olyan nagyszámu krónikus (15-20 
idején eszünkbe, de gondoltál a 613-ra, amely- év óta szenvedő) gyomor-, bél-, epe-, ve- 

se- és májbeteg, tökéletesen meggyógyult. 
Számtalan hálálkodó, köszönőlevél érkezik 
be naponta a meggyógyult betegektől. 
Gastro D." kapható gyógyszertárak- 
ban és drogériákban, vagy postán megren- 
delhető 135 lej utánvéttel Császár E. 
gyógyszertárában, Bucuresti, Calea Victo- 
Tiei 124. 

– ELJEGYZÉS. - Stern Hermann, a 
cluji Talmud-Tóra elnökének leányát, Leát 
eljegyezte Wolf József Ilondáról. (M.k.é.h.) 
A kolozsvári Talmud-Tóra vezetősége és 
tagjai ezuton kivánnak sok szerencsét a 
jegyespárnak. 

Divat- és gyógyceipészet 

KHohn István 
Belvárosi cipőszalon 
Oradea, Parcul Traian M 

– A JUGOSZLÁVIAI ZSIDÓSÁG 
FOGLALKOZÁSOK SZERINTI TAGOZÓ- 
DÁSA. A jugoszláviai zsidó hitközség szö- 
vetsége statisztikát dolgozott ki a jugosz- 
láviai zsidóság gazdasági tevékenységé- 
ről. Ebből a kimutatásból vesszük az aláb- 
bi számokat: A jugoszláv zsidók közül 
1928-an iparral, 5213-an kereskedelem- 
mel, 549-en kereskedelmi ügynökséggel, 
111-en mezőgazdasággal, 134-en szállitás- 
sal foglakoznak. 528 orvos, 381 ügyvéd, 
145 mérnök, 101 gyógyszerész, 418 nagy- 
ipari vállalkozó, 4087 magántisztviselő, 
464 állami és hitközségi tisztviselő szere- 
pel a kimutatásban. Ezekhez járul még 
2182 foglalkozásnélküli. A hitközségek 
szövetsége együttmüködik a jugoszláviai 
cionista szervezettel az ifjuság átképzése 
terén, 

— ZSIDŐ ILLEGÁLISOK A BIRÓSÁG 
ELŐTT. Három németországi illegális be- 
vándorló, Else Sehochazewer, Erich Fried- 
heim és Andreas Friedmann állott a na- 
pokban Sheetrit palesztinai békebiró előtt, 
hogy feleljen az illegális bevándorlás vét- 
kéért. A vádlottakat julius 16-ikán Vaadi 
Rubin-ban fogták el az arabok, akik átad- 
ták őket a rendőrségnek. A tárgyaláson 
védőjük megrenditő beszédben mesélte el 
a vádlottak kálváriáját. Németország el- 
hagyása után először egy Sanghajba menő. 
hajóra vitték őket, majd mindhármukat 
Port Saidban partraszállitották. Az ottani 
rendőrség kis lélekvesztővel kiküldte őket. 
a nyilt tengerre és igy érték el néhány 
napos bolyongás után Palesztina partját. 
Sheetrit biró mindössze három-három hó- 
napi elzárásra itélte őket. Itéletének indo- 
kolásában többek között kijelentette, hogy 
tekintettel a körülményekre és a Német- 
országban uralkodó viszonyokra, nem 
küldheti vissza a menekülteket Német- 
országba.
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PRÁGÁBA KELL KOLTÖZZON A 
PROTEKTORÁTUSI ZSIDÓSÁG 15 SZÁ- 
ZALÉKA. A prágai „Gestapo" utasitást 
adott arra, hogy a vidéken élő zsidóknak 
legalább 15 százaléka tartozik Prágába 
költözni. Miután ezeknek számát körülbe- 
lül 60 ezerre becsülik, nyolc ezer zsidónak 
kell a rendelelt alapján Pragába költöznie. 
A vidéki zsidólk között pánikhangulat ural- 
kodik. Javaikat poton áron kótyavetvyélik 
el. – A „Manchester Guardian" irja, hogy 

a zsidónak a cseh protektorátus területéről 
való kitüzetését célzó német kormányhatá- 
rozat az Evian bizottságot annál is inkább 
meglepetésszerűen éri, miután Göring meg- 
bizottja: dr Fritzz Wohltat legutóbbi lon- 
doni tartózkodása során a bizottság tagjait 
biztositotta arról, hogy a protektorátus te- 
rületéről a kivándorlás rendezetten fog 
történni és a kivándorlók magukkal vihe- 
tik vagyonuk egy részét. Ő maga is köz- 
re kiván müködni ennek irányitásában. A 
kiutasitási parancs most a radikálisok 
ujabb győzelmét jelenti a német kormány 
mérsékeltebb elemeivel szemben. A cseh 
protektorátus területén élő zsidók között 
egyébként ujabb öngyilkossági járvány 
ütötte fel a fejét, főleg azok között, akik 
képtelenek kivándorolni és engedélyeiket 
megszerezni. Legutóbb a prágai Fiala-csa- 
lád, apa, anya és a leányuk vetett önkezé- 

vvel véget életének. 

– A GESTAPO TUSZKÉNT TARTJA 
VISSZA A CIONISTA KONGRESSZUSRA 
UTAZÓ DELEGÁTUSOK FELESÉGEIT. — 
Prágából jelentik: Hirtelen meg kellett vál- 
toztatni a cionista kongresszusra utazó de- 

legátusok névsorát, mert a Gestapo kö- 
zölte, hogy csak azon delegátusok kiuta- 
zását engedélyezi, akik házasok és akik- 
nek visszatéréséhez ilymódon nem fér két- 
ség. A dr Frantz Kahn vezetése alatt álló 
delegáció ilymódon a következő szemé- 
lyekből tevődik össze: dr E. Friedmann, 

Jacob Edelstein, Ing. Zuckre, Irma Pollak 
és dr Sonnenfeld, a brünni zsidó hitköz- 
ség elnöke. A Gestapo elkobozta a dele- 
gátusok feleségeinek utlevelét, hogy biz- 
tositsa férjeik visszatérését a protektorá- 
tus területére. Ugyszintén elkobozta a 
Gestapo a prágai zsidó hitközség és cio- 
nista szervezet összes hivatalnokainak ut- 
levelét. A legtöbb esetben az elkobzást 
meg sem indokolták. Ettől függetlenül a 
csehszlovákiai cionista szervezet normáli- 
san folytatja tevékenységét és ugy a Ke- 
ren Hajesod, mint a Keren Kajemeth nagy 
bevételnövekedésről számol be. 

t 

Mümadésgelrea 
emramlaHrama 

mzHésodcemn 

szöven 
különmlesességeink vezemek! 

Dus választék! Szelid kiszoldálás 

Havas és Grünfeld 
posztóárumáz 

oradesc, Piata Resina Marta 1. (Hishidiol 

NÉPÜNK 

—– A KIVÁNDORLÁS KÉRDÉSEIRŐL 
TÁRGYALT BUDAPESTEN GILDEMEES- 
TER HOLLAND FILANTRÓPUS. A „vVán- 
dor' cimű kivándorlási kérdésekkel fog- 
lalkozó budapesti lap meghivására öt na- 
pig Budapesten tartózkodott Franck von 
Geel Gildemeester holland filantrópus. Bu- 
dapesti tartózkodása alatt több megbeszé- 
lést folytatott mértékadó politikai és gaz- 
dasági személyiségekkel, akikkel megtár- 
gyalta a kivándorlás kérdéseit. Gildemees- 
ter többek között megbeszélést folytatott 
Apponyi György grólfal, Kornfeld Mór 
felsőházi taggal, valamint a pesti hitközség 
vezetőivel. A kiváló vendég tiszteletére dr 
Vázsonyi János, dr Stein Emil és Kálmán 
Lajos villásreggelit adtak. A megbeszélé- 
sek során kitünt, hogy a kivándorlás kér- 
dése a zsidótörvény következtében a ma- 
gyarországi zsidóság minden rétegét köze- 
lebbről érdekli. Gildemeester kijelentette, 
hogy a közeljövőben amerikai, hollandiai 
és angliai kapitalisták közremüködésével 
emigrációs bankot alapitanak Amszterdam- 
ban. A bank, a tervek szerint, az Abesszi- 
niába, Venezuelába, Sandomingóba és más 
országokba irányuló kivándorlás terveit 
fogja finanszirozni. 

– UJABB INTÉZKEDÉSEKET TERVEZ 
A PALESZTINAI KORMÁNY AZ ,„,ILLE- 
GALISOK" ELLEN. (Jeruzsálem.) A ható- 
ságok szigoru intézkedéseket fognak tenni 
a törvénytelen bevándorlás megakadályo- 
zására, mert ebben az évben más 6100 

utast értek tetten, amint a törvényes for- 

maságok kijátszásával akartak partra szál- 
lani Palesztinában. Ezek közül 1200-at 
visszaküldtek. Legtöbbjük Közép-Európá- 
ból származik. 

– JOBB CSALÁDBÓL elvállalunk 
ortodox uri ellátásra két diákot vagy diák- 
lányt gondos felügyelettel, angol-német 
nyelvtudással. Cimeket a „Népünk' ki- 
adójába kérünk. 

–HAVONTA KÉTSZÁZOTVEN 
ZSIDŐ VÁNDOROLHAT BE BOLIVIÁBA. 
(Sighet.) Röviddel ezelőtt a boliviai kor- 
mány teljesen beszüntette a további zsidó 
bevándorlást. Ez a tiltó rendelkezés azok- 
ra is vonatkozott, akik már szabályos be- 
vándorlási engedélyek és vizumok felett 
rendelkeztek. Az illetékes zsidó szerveze- 
tek mindent elkövettek annak érdekében, 
hogy a boliviai kormány rendeletén eny- 
hitéseket érjenek el. Pár nappal ezelott 
értesités érkezett a Hicem szigeti irodájá- 
boz a párisi központtól, amely közli, hogy 
a La Paz-i komité intervenciója eredmény- 
nyel járt, amennyiben a boliviai kormány 
havonta kétszázötven zsidó emigráns be- 
vándorlását engedélyezi. E bevándorlók 
azonban csak azon esetben kapnak beván- 
dorlási engedélyt a boliviai hatóságoktól, 
ha irataik a Hicem irodákon keresztül fut- 
nak be és a kérvényt kedvezően vélemé- 
nyezte a Hicem párisi 
Hicem természetesen azokat az emigrán- 
sokat részesiti előnyben, akik már régeb- 
ben megszerezték beutazási engedélyüket 
Boliviába és csupán a legutóbbi tiltó ren- 
delkezések miatt nem tudtak utnak in- 
dulni. Csak azután kerülhet a sor ujabb 
bevándorlókra a havi 250 lélekszámnyi 
kvóta keretén belül. Tekintve, hogy Er- 
dély területén számos olyan zsidó család 
van, akik már minden iratukkal 
utrakészen állottak Bolivia felé, a Hicem 
felkéri mindezeket, hogy a legsürgősebben 
juttassák el összes irataikat és utlevelei- 
ket, hogy azokat a párisi központtal véle- 
ményeztesse, amelynek alapján haladék- 
talanul utnak indulhatnak,. Szükséges 
megjelölni azt is, hogy melyik hajóra vál- 
tottak jegyet és hogy egyéni, vagy pedig 
ugynevezett globális vizummal rendelkez- 
nek-e? 

Osfald Garrison Villard, a „Nation" 

Atlantic" cimü folyóiratban visszaem 

keresztény-ellenes és lelkibeteg 

tenem: ha a zsidók nem támogattak volm 

engem 

tam valamilyen különbséget felfedezni 

fiotitsegért Akár négerekről, 
ről, 

szolgálatkészeknek bizonyultak. 
kovácsoltak tőkét abból, hogy eleget te 
tek valamely felszólitásomnak és soha ne 
léptek fel viszontkövetelésekkel. Ameril 

és szabadelvüséget és szenvedélyesen m 
gaszkodtak az amerikai hagyományokho 

Iermelet 15-ös ajtó. 

központja is. A péküzem, 3 kemencével, teljes berendezéss 
engross és detail üzlettel kiadó, esetleg bá! 
zal együtt eladó. Értekezni Kohn Mórm 
Oradea, Str. Take lonescn 37. 

A nagyváradi Zsidó Kluab 

„Carmel" 
orth. kőser étterme 

(Oradea, Heyman udvar, Bv. Reg. Ferdinand 9 
Telefon: 1400. 

Uj redlumEcehn nyári árakat 
léptetett életbe. 

– AZ AMERIKAI ZSIDÓK ÉRDEM 

ta 

éke zést közöl irodalmi pályafutásáról. Cikk ben többek között ezeket irja: „Az éra ztén antiszemit 
izgatás és barbarizmus eme korszakár csak ezt az egyszerü tényt kell megeml 

ismert amerikai lap első kiadója, a 

sohasem jutottam volna el oda, ahol mo tartok. A legnehezebb órában is támogatot e idealizmusuk, szabadságszereteti és a haza iránti odaadásuk. Sohasem tuj 

általuk és a keresztények által nyujtol 
segitség között. Legfeljebb azt, hogy az 
segitségük gyorsabb és nagyobbszabás 
volt. Soha nem fordultam hozzájuk hiáb 

szegényel 
elnyomottakról, betegekről, akár mi 

emberbaráti ügyről volt szó, egyformi 
Sohase 

rengeteggel tartozik zsidóinak. Ezek 
emberek a leghüségesebb őrei voltak mi 
denkor az amerikai szabadsággondolatna 
minden időben megőrizték az idealizmu 

amelyeket lelkük mélyéig átéltek." 
– SULYOS KIMENETELU BOMBI 

ROBBANÁS JERUZSÁLEMBEN. A Je 
zsálem központjában lév: Bikur Choli 
közelében bomba robbant. A robbanás M 
rom személyt sulyosan, kilenc másik s 
mélyt pedig könnyebben sebesitett meg 

– SZIGORUAN orth. zsidó uricsald 
elvállal iskolás gyerekek teljes ellátás 
angol és német nyelvoktatással. Cim: Mal 
del Mózes Timisoara, str. Preyer No. 4. 

– KÉT JOBBHAZBOÓL VALÓ VIDÉKI M 
KOLAÁS GYERMEKET TELJES ELLATÁSSAL) 
fürdőszoba használattal elvállalok. Közel 
iskolához. Oradea, Str. Nicolai Jorga 21. szá 

— FORGALMAS HEFLYEN, jómenete 

rendben, 

si 
menorák, gyertyatartók 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár 
mily müvészi kivitelben leg 
olcsóbb árban. 

Tirdrdhsan cÉs clemeldises 

„FACTAMWUI 
ezüstáru gyárban : 

CHUS, Str. Gen. Neculcea No. 3 
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A genfi tó kékesszürke vize gyönyörüen 
isszatükrőzi a partján fekvő világfündőhelye- 

ket. A svájci-olasz határtól villamositott vonat 

köpiti az utast az ország belseje felé. A szem 
gyönyörködik, nem bir betelni a szebbnél-szebb 
átnivalókkal. Aszfaltozott, gondozott, pormen- 
es utak, a legkisebb faluba is villany van be 
ezetve. Szinte ugy néz ki, hogy egész Svájc 

hz idegenek kényelmére épült. Előzékenység, 

dvariasság, halk szó minden vonalon. Lau- 

bannetól Ouchy-ig hegyivasuttal teszem meg az 

tab Ouchytól pedig Genfig hajóval, A „Simp- 
lon" francia zászlóval közlekedik. Hajónk ki- 
köt Evianban, mely fürdőhely történelmi neve- 

etességne tett szert, amióta ott tartották a 
ksidó menekültügyi konferenciát, - de itt csak 
ok szállhatnak ki, akik francia vizummal ren- 

delkeznek. Tovább is még a írancia oldalon 
megyünk, mert egy-két francia fürdőhelynél ki- 

kötünk, majd irányt változtatva ismét a svájai 

oldal felé haladunk. 
Genf előtt gyönyörü szökőkut ejti bámulat- 

a az utasoka , mely a tóból é0 méter magasra 
lőveli ki a vizsugarat. Akik vasuttal érkeznek, 
azok előnyösebb helyzetben vannak. Kék-fehér 
zászlók és jelzőtáblák mutatják az irányt, nogy 
a pályaudvaron, hol van az elszállásolási iroda 
(Bureau de Logement). Az iroda vezetője, Ber- 
éer H. pontosan nyilvántartja az összes szál- 
odai és privátszobákat, pensiókat. Csak ilyen 
igazolvánnyal lehet szobákat kapni, szobák nin- 
csenek már napok óta. Az iroda a közvetitésért 
1 svájci frankot számit fel irodafenntartási cél- 
m. A felíratok mindenütt héber, francia, angol 
és német nyelven vannak. Feltünő, hogy majd- 
nem mindenki héber nyelven kér felvilágosítást. 
A különböző tudnivalókról ugyanilyen nyelvü 
füzetek adnak felvilágositást, melyek kis hely- 
rajzi térképpel vannak ellátva 

MIÉRT NEM LEHET SZOBÁT KAP- 
NI? 

Annak ellenére, hogy nagyon sok szálloda 
és pensio van, minden magánházban van szoba 
kiadó, mégsem lehet szobát kapni, mert minden 
héten más konéresszus van itt. A mult héten 
volt az antialkoholisták és az eszperantisták vi- 
lágkongresszusa. E héten, vasárnap volt egy 

nagy nemzetközi tornaünnepély és este gyönyö- 
rű tüzijátékok, Mellesleg megjegyezve a tüzijá- 
tékoknál lehetett vagy 50,.000 ember. A mult 
hét szerda óta tartja a Mizrachi Világszervezet 
konferenciáját. Minden párt megkezdte már az 
előkonferenciáját. Nagyon sok amerikai delegá- 
tüs és vendég érkezett, továbbá sokan jöttek 
Erec Jiszráelből. Az amerikai delegátusok kü- 

lön tartják előkonferenciájukat, Stephen Wise 
Fabbi, a kongresszus egyik elnöke, befegsége 
miatt nem jöhetett el. A WIZO szombat este 
óta konfe zik. Egyidejüleg lesz itt a zsidó 
Világkon 2 a zsidő orvosok konferenciá- 

i juság konferenciája, s stb. Ha még 
ehhez hozzászámitjuk, hogy itt van a Népszö- 

vetség, a Nemzetközi Munkahivatal székhelye 
és nagyon sok ezzel összelüggő szervezet köz- 
pontja, akkor világos, hogy nem lehet egyköny- 
nyen szobát szerezni. Nagy tömeget vonz Genl- 
be a Prado-képkidltitás, mely a Musée d Art 

et dHistoire-ban van, A képek a nagy spanyol 
mesterek legnevezetesebb alkotásait foglalják 
magukba, igy többek között Velasduez, Greco, 
Goya, továbbá az olasz és holland iskola mes- 
termüveit. Sok azon külföldiek száma is, akk 
türödni, nyaralni jöttek ide. Mindent megtalál 

az ember, amit csak keres: pihenést, üdülést, 

szórakozást és — kongresszust. 

gl 

Kaufihel Ernős 

a kongresszusok városa 
– A „Népünk" eredeti genfi tudósitása. - 

BÁBELI NYELVZAVAR GENF UC- 
CAÁIN. 

A fgenfi tó partján méltóságteljes nyuga- 
tommal siklanak a hajók, kis gőzösök, motor- 
csolnakok, vitorlások és szandolinok. A nap 
nyárutói sugarait füröszti a tó tükörsima felü- 

letén. Itt gondatlan kacagás űti meg az ember 
fűlét. Ha azonban tovább sétálunk a Grand 
Theater környékén, ahol a kongresszus ülésezik 
már, akkor azt tapasztaljuk, hogy a mosoly is 
megszünt létezni a zsidők számára, Már mesz- 
sziről meg lehet ismerni zsidó testvéreinket, 
még azt is, hogy körülbelül mely országból va- 
lók. Gondterhes arccal, nyomott kedéllyel sé- 

a borzalom, amit átélhettek, mély szomoruság 
üli meg arcukat. Rövid bemutatkozások után 
rátérnek a zsidóság helyzetére, majd minden át- 
menet nélkül a kongresszus eshetőségeit Tatolgat- 
ják. Mindenütt amerre járunk béber, angol, 
francia, román, jiddis, német és spanyol szó üti 
meg az ember fület. A kongresszus megnyitá- 
sától még pár nmap választ el, de azért látni és 
érezni, hogy a kongresszus már dolgozik. Az 
egyes pártok előkonferenciáján izáalmas viták, 
állásitoglalások, kétségek, félelmek és aggódások 
kisérik a tanácskozásokat, Ilyen izgalmas at- 
moszférában talán még soha sem ült össze a 
kongresszus, A világ vajudik, háboru és béke 
kétsége között élnek a népek. Minden népet a 
saját sorsa és léte füti, amely mellet a zsidó 
nép sorsa eltörpül. Nekünk pedig életbevágóan 
fontos, hogyan alakul az országépités, a bevan- 
dorlás, az emigráció rendezése. 

VÉLEMÉNYEK A XXI. KONGRESZ- 
SZUSRÓL 

A kongresszus főhadiszállása rue Petitot 10 
alatt van, Jönnek-mennek az emberek, sűrögnek- 
forognak, mindenkinek van valami kérdezmniva- 
lója. Sokszor két-három órát kell űlni, amig 
bejut az ember a reszorttőnökhöz. A cionista 
vezérkar már megérkezett: Weizmann, Ussisch- 
kin, Grünbaum, Kaplansky, Dr Ehrenpreis stock- 
holmi, Dr Prato volt római, Amiel telavivi fő- 
rabbik, stb. Romániát eddig Dr Mayer Ebner, 
Dr Márk csernovitzi főrabbi, Dr Kepes Miklóés, 
Dr Kremer, Dr Weisselberger, Frenkel (Boto- 
sani), Juszt József és e sorok irőja képviselik. 
Mára sok delegátus érkezését jelezték. Megszó- 
laltattuk a zsidóság vezéreit, hogy mit várnak a 

kongresszustól és mi a véleményük róla. Ráv 
Meir Berlin, Ráv Fischmann, Ráv Amiél, Kap- 
lansky, Dr Márk és Dr Mayer Ebner volt par- 
lamenti képviselőt interpelláltuk meg, a véle- 
mények sokban megegyeznek és igy csak a gon- 
dolatmenet visszaadására szoritkozunk. 

A kongresszus élvonalában a politikai olta 
lesz, mely heves, drámai jelenetekhez is fog 
esetleg vezetni. Nehéz előre megmondani az ál- 
lásfoglalást, valószinünek látszik, hogy a kon- 
gresszasnak szabad kezet kell adni az execu- 
tivnak, hogy mindenkor a belyzet mérlegelése 
alapján a legjobb belátása szerint cselekedjen. 
Felelősségünk tudatában nem mondhatjuk, hogy 
harcot, háborut inditunk Anglia ellen. Meggon- 
dolatlan és esztelen dolog lenne az eredmény 
legkisebb elérése nélkül. Megvolna azonban a 
hátránya, hogy az angol politikuasokat, barátain- 
kat, - akik mégis csak elsősorban angolok – 
elveszítenők. Sorainkból kiesnének ezenkivül az 

esetleg az gneriza zsidők is. Telát nem ela- 
markodni semmit! Higgadtan mérlegelni az ese- 

ményeket és remélni. Dolgozni és remélni.. 

tálnak a zsidők. Sokaknak arcáról leolvasható 

Jean fdony 
éancia kananak háom 
tónatekencset mentett meg 

1917-ben, amikor a német csapatok 
Seppois francia várost bombázták, Jean 
Flory abbé, a 105. francia gyalogezred 
tábori lekésze ágyulövések és gépfegyver- 
tűz közepette saját élete kockáztatásával 
megmentette a pusztulástól a kisváros ka- 
tólikus templomának és zsinagógájának 
értéktárgyait és kegyszereit. Előbb saját 
vallása templomából mentette ki és vitte 
biztos helyre az oltári tárgyakat és papi ru- 
hákat, majd a zsinagóga tóratekercseit he- 
lyezte bombabiztos fedezékbe. 

Jean Flory-t, a bátor tábori lelkészt 
nemrégiben montbéliardi kanonokká ne- 
vezték ki és ezt az alkalmat használta fel 
a francia zsidóság arra, hogy lerójja hálá- 
ját a seppoisi tóratekercsek megmentője 
irán!. A francia zsidók központi szövetsége 
monstre küldöttséget menesztett Montbé- 
liardba, ahol Kapjan rabbi, a francia grand- 
rabbi helyettese köszöntőtte fel Jean Flory 
kanonokot. Az uj kanonok magasröptű be- 
szédben válaszoli és rámutatott azokra a 
kapcsolatokra, amelyek az ő-testamentu- 
mot és az uj-tesiamentumot egymáshoz fü- 
zik, valamint a zsidó és keresztény civili- 
záció közös gyökereire. Utána De Conde 
atya, egy másik katolikus lelkész méliatta 
a zsidóság világtőrténelmi jelentőségét. 
Isai Schwartz, a írancia grandrabbi levelet 
intézett Jean Flory kanonokhoz, akinek 
többek között ezeket irta: 
– Kanonok ur, mély tisztelettel kö- 

szöntöm Ont és mély megrendüléssel gon- 
dolok arra a cselekedetre, amellyel meg- 
mentette a világháboru idején Szent Tör- 
vénytekercseinket. A magasrendü vallá- 
sosság inspirálta az On tettét. Minden íran- 
cia zsidó bámulja az On nobilis gesztusát, 
amely méltó tanujele volt azoknak az ér- 
zelmeknek, amelyek egyformán hatják át 
az ország összes spirituális családjait. Ké- 
rem a Mindenhatót, a mi közös atyánkat, 
hogy áldja meg Ont, Kanonok Ur és fo- 
gadja legőszintébb nagyrabecsülésem kife- 
jezését: Isai Schwartz, Franciaország nagy- 
rabbija. 

Többet erről nem kell irnunk. Vannak 
még emlekedett szellemü férfiak a vliágon, 
s különösen Franciaországban. Ez egy ki- 
csit vigasztaló ebben a kegyetlen és főleg 
zsidókkal szemben kiméletlen világban. 

—– VÉDEKEZZÉK a ragályos betegsé- 

gek ellen! Dörzsölje be testét valódi Diana 

sósborszesszel. 

ROOSEVELT ELNÖK Az EGyE- 
SULT ÁlLLAMOKBAN LEVŐ MENEKUL- 
TEK TARTOZKODÁSI ENGEDELYENEK 
MEGHOSSAPSTÁSÁRRT Sabbath kep- 
viselő kijelentette a Fké munkataársai 
előtt, hogy Roosevelt elnököt mélyen meg- 
hatotta Langer prágai nagyiparos felesé- 
gének öngyilkossága és elhatározta, hogy 
Bizonyos időre meghosszabbittatja az 
Egyesült Államokban lévő menekültek le- 
járó tartózkodási engedélyeit, mig azok- 
nak végleges letelepitési ügye elmtézést 
nyer. 

ato s emsié 

Elsőreniti pri. kúser vendéglti és botena! 
dieHHuceüm-nál, Bucuresti 
Str. Hzilul de Noapte 12. Telelon 51-2-39 
dilcsé és momtos Riszelránás?
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a pánási 
„A párisi gettő, ahol a párisiak a városházától 

pár percnyíre eltévednek" — ez a címe egy párisi 
képes folyóírat bőven fllusztrált cikkének, amely fo- 
toriportszerűen ismerteti a francia főváros egyik 
jelleszetes zugát, ahol csak zsidók laknak. 

A városháza mőgőtt, - olvassuk — kigyózó 
kis utcák roskatag házai közőtt található a párisi 
gettó, a „Plátzl", mint lakói nevezik. Habár nincsen 
valódi autonomiája, a „Rue des Rosiers" mégis kü- 
lőn kis államot alkot külön tradiciói, szokásat, di- 
vatja, természete és nyelve által. 

A párisiak idegenebbül érzik ott magukat, mint 
Varsó vagy Jeruzsálem gyermekei és azt hihetnék, 
hogy Zsidóorszás egy távoli sarkában vannak. A 
.Rue des Rosiers" a legkülönlegesebb városrész és 
egyuttal Páris egyik leázárkózottabb helye. Azokat, 
akik nem ott laknak, turistáknak vagy idegeneknek 
tekintik és aki nem akarja, hogy a közérdeklődés 
központjába kerüljön, annak legalább is a jiddis 
nyelvet jól kell beszélnie, mert ez a gettő hívatalos 
nyelve. 

Lépjünk tehát a párisi gettóha. : 
Egy többemeletes régi ház alján jóságos arcu, 

nagy kaputos, viseltes kemény kalapu, őreg zsídó 
férfi űl, aki valaba fobb napokat élt. Az öreg egy- 
kor Varsó leggazdagabb pékiparosa volt és ma a 
párisi gettó lakója, aki álmodozás és a Párisban i3 
megjelenő „Hájnt" iddis ujság olvasásával di agyon 
az időt. 

Egy kép a szombati nyugalomba sűlyedt gettő- 
utcát ábrázolja. Az űzletek zárva, csak ítt-ott látható 
egy járókelő, vagy egymással beszélgető idősebb 
zsidó féríiak, akik űnneplőruhába őltözve, gesztüku- 
lálva vitatkoznak a világ soráról. 

BEgy ugyancsak szombati ünneplőbe öltőzött pa- 
rókás, tisztes zsidó matróna sorsát a riporter a zsidó 
tragédiával hozza kapcsolatba. A bánatos nő hét 
gyermeke a világ minden táján szétszórva él és 
anyjukat a gyermekei támogatása éltet. Bgyben 
megmagyarázza a szőveg, hogy a híthű zsídó asz- 
szonyok azért viselik a parókát, mert hajukat lenyi- 
ratják, hogy kőnnyebben betarthassák a rítuális fűr- 
dés vallási parancsát. 

A gettó háziasszonyait mutatja be egy ujabb 
felvétel, akik a kóser élelmek beszerzési utjáról ha- 
zatérőben elbeszélgetnek a legujabb eseményekről. 
A képből megállapítható, hogy a gazdasszonyok 
mindenűtt egyformán szeretnek tereferélni, csak az 
a különbség, hogy a gettó asszonyai csak kóser, 
vagyis vallásilag megbizható forrásból szerzik be az 
élelmiszereket. 

De ha már az étkezésről van szó, a párisi fény- 
képész bemutatja a legrégibb rituális étterem bejá- 
ratát is. A vendéglő Reibenberg Izrael fiainak a tu- 
lajdona és 1870-ben nyilt meg. A bejáratnál hét 
nyelvű felírat hírdeti, hogy ott minden időben lehet 
hideg és meleg ételt kapni. 

Bgy további kép egy tipikus zsidó vendéget áb- 
rázol, aki kalappal a fején az egyűk fogásra vár és 
közben jfiddis lapot olvas. 

Egy másik képen, amely egy italmérést mutat, a 
ostrené koscher" héber hetűs felírat valódiságát a 
tulajdonos arcképe is garantálja, amely egy híthű 
zsidó portréját mutatja be. A bodega belsejében a 
héberbetűs árlapon kisegítőűl írancia feliratok is ol- 
vashatók. 

Nem volna teljes a riport, ha nem mutatna be 
egy kisebbszerű zsibvásárt is, amelyet egy épület 
lépcsőházában rendeznek napról-napra élelmes zsi- 
dők. 

A filmgép az utcán egy rabbít is megrősgzitett. 
A tipikus „Biber"-kalap, a hosszu szakállal ővezett 
arc, a hosszu kabát és az elmaradhatatlan esernyő 

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozó helye 

Pensiunea KATZ 
BUCURESTI, Str. Cápitan Feraru No. 6. 
Parter, in dosul Teatrului Regina Maria la 
Podul Senatului. TELEFON 5,43.05. 

kl 
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gettáádd 
elhihetővé teszi, hogy a rabbi-kar egyik tagját őrő- 
kitette meg a kép. 

Még a gettó zsinagógájából is láthatunk egy 
részletet, amint két férti imakőpenybe burkolva az 
almemor emelvényen végez valamely templomi fumk- 
dót. 

Láthatjuk a gettó könyves boltját is, ahol fiddts 

Ha valaki néhány évvel ezelőtt azt jó- 
solta volna, hogy 1938 augusztusában Po- 
zsony zsidó templomait vandál kezek 
pusztitani fogják, a Tóratekercseket széjjel 
tépik és az uccára dobják, akkor azt hihe- 
tetlennek tartotta volna minden józan em- 
ber. A demokratikus korszak idején hihe- 
tetlennek tartották volna, hogy ebben a 
patinás ősi városban ilyen pusztitás lehet- 
séges lesz. De nem azért élünk olyan kor- 
ban, amelyben a lehetetlen is egyik nap- 
ról a másikra leheségessé válik, ahogy ezt 
a borzalmas szerencsétlenséget is megér- 
tük és sirunk és csak sirhatunk. 

A jövő hónap — Tisri - 25-ikén lesz 

nepli a világ konzervativ zsidósága. Mi- 
csoda gyászünnepségeket tervezett a zsidó 
világ? De most nemcsak a nagy 
emlékét ünnepli néma gyásszal a világ, 
hanem a pozsonyi zsidóság tragédiájának 
napjait is. De most nincsen idő arra, 
hogy a Chaszam Szofer emlékét kellőké- 
pen ünnepeljük, mert végtelenül tragikus 
hirek érkeznek a patinás városból. 

Amikor a szudetavidéket Németor- 
szághoz csatolták, akkor a pozsonyi Duna- 
parttal szemben levő Ligetfalut is Német- 
országhoz kapcsolták. Ettől az időtől kezd- 
ve nem nyugodott a nemzeti szocialista 
propaganda. Éreztette borzalmas hatását a 
volt magyar koronázóvárosban is, amely 
most Szlovákia fővárosa lett. Alig néhány 
hónap telt el és most már arról kell hirt 
adjunk, hogy Pozsonyban is a mult évi 
november 10-iki német eseményekhez ha- 
sonló pogromok zajlottak le és a pusztitás 
felülmulja az 1813-ik évi gettóégést is, 
amelyről azt hitték, hogy nagyobb csapás 
nem érheti már a pozsonyi zsidóságolt. 
Vandál kezek pusztitottak ebben a nagy- 
szerü városban, ahol huszezer zsidó élle 
eddig nyugodt és boldog életét. 

Péntek este történt. Békés emberek 
jártak a templomba, köszöntötték egymást 
a hagyományos szombati köszöntéssel és 
az ablakokból a békés péntek esti gyer- 
tyák fénye szürődött az uccára. S ekkor 
hirtelen zajos tömegek jelentek meg a 
csendes uccákon és a zsidó járó-kelőket 
ütlegelni kezdték. Este tiz óra körül hatal- 
mas tömeggé nőtt a kis tüntető csoport. 
Végigvonultak a Zsidó-uccán, a Kapucinus- 
uton, a Clarissa-utcán meg a Vár-uton és 
könyörtelenül rombolni és pusztitani kezd- 
tek. Feltörték az üzleteket, amelyekben 
mindent összetörtek és az uccára dobáltak. 
A Zsidó-ucca és a szomszédos uccák há- 
zainak ablakait mind bezuzták. A Vár-uton 
levő ortodox nagytemplomban is rettentő 
pusztitást végeztek. 

A huligánok tizméteres póznák se- 
gitségével felmásztak a női templom abla- 
kaihoz, azokat betörték és igy bejutottak 
a templom belsejébe. Összetörték a pado- 

1939 augusztus 2. 

és héber lapok és könyvek állanak a gettó kully 
szükségletei szolgálatára. Egy sapkás fejű szeművy 
ur annyíra belemélyed a „Hájnt" olvasásába, ho 
csak a feje bubja látszik ki a lapból. 1 
kKét kis zsídó fiucska képénél az a kérdés ve, 
dik fel, hogy vajjon ha megnőnek, e- gyermekek 
oly pontosan meg fogják-e tartani a pénteky 
gyertya, a szombati kalács és a tőbbi vallási ej 
irások szokását? E fogas kérdésre csak a jövő fol 
riportja adhat választ. 

A pozsonyi zsidóság 
tragikus szombatja 

száz éve, hogy a zsidóság gálutbeli életé- 
nek egyik legkiválóbb szellemének, a Cha- 

szam Szófernek halálozási évfordulóját ün- 

szellem 

DR STERN Món 

kat, a berendezést, a csillárokat a főldm 
dobták és - óh, ez a legborzalmasabb . 
hat Széfer Tórát az uccára dobtak és ol 
széjjelszakitották őket és összetapostáj 
Végül letörték a vizcsapokat, hogy a vil 
elöntsön mindent - és a romok k 
zött bokáig érő viz van. Fel is akartá 
gyujtani a templomot, de erről néhán 
mérsékeltebb tanácsára elállottak. A tem- 
plommal szemben ujonnan épült ortodo 
népkonyhát is lerombolták, ahol 200 e 
ber étkezett naponta és az előre elkési 
tett ételeket is tönkretették. 

A Zsidó-ucca és Hal-tér sarkán lev 
neolog templom ajtajait is felnyitották va 
rudakkal, oda is benyomultak, széjjelsz 
kitották a Tórákat és összetörték a fe 
plom berendezését. A hajnali órákban 
rendőrség közbelépett és. véget vetett 
tüntetésnek. Hogy miért nem tette ezt es! 
tiz órakor. Erte nem kell válasz, ezt tudj 
mindenki, aki ismeri az ilyen eseménye 
lélektani részét. A Tóratoszlányokat he 
főn temették el óriási részvét mellett. 

A pozsonyi őslakosság - a nem 2 
dók — részvéttel nézi a pusztitást és mel 
vetéssel beszél a hulgánokról, akiket biz 
nyára más államból dirigáltak ide. A renl 
látszatra helyreállott, a romokat eltakan 
tották, de a belül elpusztitott zsinagógi 
szomoru és szivetfájditó képet nyujtanal 
Azóta a többi templomokra rendőrsé 
ügyel. 

A nagy csapás minden zsidót meg 
rendit és Elul hónapjának hangulatába 
kérdjük: meddig még, meddig még.. h 
nem telt még csordultig az ürömpohár.. 

ó izletes 

kihordásra is 

Berger bodegájában 
Timisoara IV. Preier 2. 1 

– ORTH. URT CSALÁD elvállal dü 
kokat teljes ellátással és correpetálással 
Cim: Oradea, str. D. Cantemir 42-a, I. em 

— EGY NÉMETORSZÁGBÓL KIU' DÖZÖTT ZSIDÓ TRAGEDIÁJA. A nácil 
tól elszenvedett kinzások következtébel 
néhány nappal ezelőtt meghalt a varsúl közkórházban Ábrahám Dániel Wald 
éves németországi zsidó menekült. Waldol 
már tavaly nyáron kiutasitották Német 
országból, de sikerült neki többizben mel 
hosszabbitani tartózkodási engedélyét. Ok 
tóberben azonban, amikor a nácik tömege 
zsidó kiüzetést rendeztek, Waldot is ' 
lengyel határra hurcolták. Feleségevél együtt Zbasynba került. A határra száll 
tás közben a nácik rettenetesen megkinoz 
ták, aminek következtében tüdővérzés 
kapott. Amikor a kórházba került, mál 
menthetetlen volt. 

irili. kóser hánlhosz 
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Lapunk legutóbbi számában a Ne 
hgyj el bennünket öregségünkre cimü 
kkünkben megirtuk a nagyváradi Szent- 
Wyletnek azt a grandiózus munkáját, ame- 
let a hetven aggra kontemplált aggok 
keretetháza felépitése körül kifejt. Már 
leztük előbbi cikkünkben, hogy a Szent- 
Uylet az épitkezés befejezése érdekében 
glaakciót kezd. 
Mi ez a téglaakció? A Szentegylet 

ibbezer olyan téglát égettetett, amelyen 
éber betükkel az „al taslichénu leész 

kno" van a téglába belevésve, amely 

öldn 

ibb 

és ol 
ostál 

a vi 

Cki 
kartál 

éhán 

tem- 

todog 

) e 

kész] 

levi 

k vas 
jelszt 

te. 

ban( 
ett 

t esl 

tudj 
énye 

nz 
s mel Mzek a téglák ugy vannak megkonstruálva, 
biz logy egy üvegcsövet lehet benne elhelyez- 

renl i, amelyben az alant bemutatott perga- 

akan ment-cédulára ráirja mindenki a saját vagy 
mak nevét, akinek megörökitéséről gon- 
oskodni akar. Ezt az üvegcsőbe helyezett 
evet ezzel átadja a Szentegylet a követ- 
ező nemzedékeknek is. Ha ötven vagy 
záz év mulva ezeket a téglákat megnézné 
ajd a hálás utókor, megtalálja majd ben- 
e azok neveit, akik a zsidó időszámitás 
700-ik esztendejében hozzájárultak ahoz, 
ogy ez a Szeretetház felépüljön, illetőleg 
nagy mü befejeztessék. A terv érdekes- 

égét növeli az is, hogy ezekkel a téglák- 
al fogják a Szeretetház templomát felépi- 
eni. Nagyon melegszivü és megható ötlet 
z. Azokat a falakat, ahonnan a hálás öre- 
ek zsolozsmái fognak az ég felé szállani, 
zoknak a tégláiból épitik, akiknek anyagi 

lelyzete megengedte, hogy ez az épület 
irdesse a zsidó emberszeretet örökkévaló- 
ágát. 
EÉEz a „téglaakció" kell, hogy egy-más- 
élmillió leit eredményezzen a Szeretetház 
észére, hogy a már nyersen álló falakra 
ákerüljön a vakolat, hogy az ablaknyilá- 
okba ablak legyen és a szobákban minél 
Hlőbb kényelmes karosszékekben, a kályha 
ellett ott üljenek az élet fáradtjai és el- 

Iggottjai. 

A régi zsidó irások mondják, hogy 
imikor egy ember meghal, a barátai a ka- 

Duig kisérik, a családja a sirig, de a jócse- 
ekedetek – a siron tul is. Mélységes 
gazság rejlik ebben. Lehetséges, hogy egy- 
gy büszke cégtábla tulajdonosának neve 
ötven év mulva még emlék sem lesz már, 
le ebben a téglában elrejtett kicsiny per- 
Jamenten neve még izzani fog és dacolni 
12 enyészettel és hirdetni fogja a zsidó 
ziV. nagyszerüségét. 

gógál 
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Szeretetház-akciój 

ottója és jelszava ennek a nagy münek. ! 
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Nem szabad megriadni senkinek sem a 
milliótól, amely szükséges. Lehet, hogy 
egyes embernek nagy összeg ez, de ha a 
zsidóság összefog, akkor a feladatok nagy- 
ságához és a tervezett akció nagyszerüsé- 
géhez arányitva, egészen kicsiny összeg. 
Hiszen az épület ott áll már, félig készen 
és csak a befejezéshez kellenek az emlitett 
összegek. Gondoljuk csak el, hogy sokszor 
egy-egy üzlet, vagy más akció milyen 
könnyen visz el ezreket és százezreket. 
Nem is beszélve arról, hogy századunk 
huliganizmusa milyen könnyen és kegyet- 
lenül tudja elvenni a zsidó vagyonokat. 
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Ha ndülettel indul a 
nagyváradi Szentegylet 

Egy és fél millió lei szükséges. — 
70 agg férlinek és nőnek nyugalmát 
szerezzük meg vele 

nemes akció és kétszer ad, aki rögtön ad 
és az isteni parancs csak akkor százper- 
centesen várhat jutalmazásra, ha mindenki, 

akinek módjában áll: jószivvel is ad- 
ja. A Szentegyletnél nem létezik „mellék- 
költség' és nincsen az, amit „adminisztrá- 
ciós költség"-nek neveznek. Ennél a Szent- 
egyletnél és minden akciójánál 

száz százalékosan arra a célra megy a 
pénz, amire adják. 

. 

Ha valaki például ma 50.000 leit ad a Sze- 
retetháznak, abból holnap már cement lesz, 
vagy padozat, ablakfa, vagy fütőkészülék. 

Hyen lesz a Szeretetház külső kéne, ha az építkezés teljesen be lesz fejezve. 

Higyjék el zsidó testvéreink, hogy a 
„legjobb befektetés' ma a zsidó jótékony- 
ság. Adni a szükölködőknek, az elesettek- 
nek, az arra rászorultaknak, az öregeknek 
és a tehetetleneknek. Nem hinnénk, hogy 
a nagyváradi Szentegylet kiáltó szava bár- 
kinél is süket fülekre találna. Most, hogy 
a „téglaakció' megindul, akihez fordul a 
Szentegylet vezetősége, az adjon. Ne ne- 
héz szivvel és ne késlekedve és ne sok 
kéretés után, hanem adjon azonnal és 
amennyit tud. A mai világban nem tudja 
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Bz a tégla-jegy kerűl kis űvegcsőöben 

a téglákba az adományozó nmevével. 

senkisem, hogy nem-e – önmagának ad, 
amikor az Aggok Szeretetházát támogatja 
Neve is megörökitődik késői nemzedékek 
számára. 

Lapunkban képet lát az olvasó. Ez a 
terv, amely ha megvalósul, ujra bizonyité- 
kát szolgáltatja a zsidó szolidaritásnak és 
emberszeretetnek. Az épület terve az, a 
melynek nem csupán falai állanak készen, 
hanem az egész épület is már tető alatt 
van. De nem lehet tovább folytatni, mert a 
befejezéshez szükséges másfél millió leil! 

Ezt az összeget akarja a most megin- 
duló „téglaakció felhozni. Megirtuk, hogy 
mit is jelent ez a „téglaakció'. Szép és 

Szemmel láthatja és ellenőrizheti minden 
adakozó, hogy pénze mire fordittatik. 

Meg kell még azt is jegyezzük, hogy 
az adakozók neve külön e célra elhelye- 
zendő márványtáblán is megörökitést fog 
nyerni, hogy a késői nemzedékek is ismer- 
jék a Szentegylet jóakaróinak neveit. Meg- 
felelő számu „téglajegy" átvétele esetén 
az összeg, mint KEREN KAJEMESZ fog te- 
kintetni és az adományozók, vagy hozzá- 
tartozóik emlékére a szokásos kegyeleti 
kötelmek (Jahrzeit, Mazkir, stb.) megtar- 
tása is ezáltal biztosittatik. 

Ugy hisszük, hogy a mi értelmes zsidó 
testvéreinknek nem kell százszor ismételni 
a már egyszer elmondottat: Kevés szóból 
is sokat ért. Megétrtti, hogy mit akar a 
Szentegylet. Ezt a képen itt közölt épületet 
rövid időn belől megvalósitva láthatja az 
erdélyi zsidóság. Csak a még hiányzó pénz 
kell együtt legyen. Az a pénz, amely ma 
még a trezorokban fekszik. De elő kell 
jöjjön, mert higyjük el, hogy: inkább ezer- 
szer Jákobnak, – mint egyszer... 

Azok a nagyváradi vagy vidéki érdek- 
lődők, akiket a vezetőség valamely okból 
csak késéssel, vagy egyáltalában nem láto- 
gathatnák meg személyesen, sziveskedje- 
nek irásban, vagy telefonon jelentkezni a 
nagyváradi Szentegylet irodájában, (Ora- 
dea, Str. M. Fuchs Nr. 2, telefon 22-08), 

ahol bármikor szivesen adnak részletes 
felvilágositást. 

A „téglaakció" sikeréért kell küzdjünk 
és nehány nappal a mi legnagyobb ünne- 
peink előtt, amikor az egész világ izzik és 
remeg, nyugtassuk meg magunkat azzal, 
hogy eleget tettünk legfőbb kötelessé- 
günknek, amikor ennek a münek megvaló- 
sitását elősegitettük. Emlékezzünk a régi 
mottóra is: 

„Al taslichénu leész zikno."



Pozsony. - A azlovák kormány Presovban 
megjelenő hivatalos lapja szerint az uj szlovák eal- 
kotmány külőn nyilvántartást fog javasolni a rsi- 

dók számára. A lap hozzáteszi, hogy ez a rendel- 
kezés lehetővé teszi majd a zsidó lakosság pontos 

számának megállapitását. - A Recuter távirati iroda 
jelenti, hogy Pozsonyban tovább folytatódnak a 

zsidóellenes kilengések. Tőbb zsidót a nyik utcán 

bántalmaztak és számos zsidó űzletet szétrombol- 
tak. A kilengéseket német fiatalok vezették néhány 
szlovák közreműködésével. 

Monaco. - Két, 24 zsidó menekültet szállitó 
csónak érkezett a monacói kikőtőbe. Az utasok, 

akik cseh- és osztrák-zsidó menekültek, igen meg- 

gyötört és megtőrt emberek benyomását tették. El- 
mondották, hogy a náci pokolból való menekülé- 
sűk után Olaszország felé vették utjukat, de nem 

tudtak az országba jutni és Ventimigliától olasz ha- 

lászoktól bérelt két csónakon tették meg az utat Mo- 

nacóig. Monacóban az alaposan kléhezett embereket 
megetették, felruházták. majd átadták öket a íran- 
cia hatóságoknak. 

Varsó. - Michalovitz egyetemi tanár, a lengyel 

demokrácia ismert vezetőjének kezdeményezésére Li- 

gát alakitottak a lengyelországi antiszemitizmus le- 

kűzdésére. A Liga tagjai kőzőtt a lengyel közélet 

számos kiemelkedő egyénisége található. Az előké- 

szitő bizottság most nyujtotta be a Liga szabályza- 

tát az illetékes kormánybiztosoknak és biztosra ve- 

szik a Liga hamaros tőörvényesiítését. 

Budapest. - A magyar cionista szövetséget a 

következő tiz delegátus képviseli a cionista világkon- 

gresszuson: dr Miklós Gyula, a magyarországi cio- 

nista szervezet elnőke, pártonfelüli; dr Kahan Ni- 

szon, általános cionisták B) csoportja, dr Braun 

Soma és Weisz Zőév, általános cionisták A) csoport- 
ja; Klein Ignác, Mayer Simon és Mose CGoldstein, 

Mizrachi; dr Ludwig Fodor, Samuel Springmann és 

Menuchem Bader, Dolgozó Palesztina Liga. Ez év 

folyamán Magyarországon 21 ezer sékelt adtak el. 

A legutóbbi kongresszuson csupán 3 delegátus kép- 

viselte Magyarországot. 

Buenos-Aires. - Ismeretes, hogy az argentinai 

belügyminisztérium megtiltotta a jiddis nyelv hasz- 
nálatát. Ebben az űgyben a napokban küldőttség 
jelent meg a belűgyminisztériumban. A küldőttség 
a vilnai IVO délamerikai megbizottjából, töőbb zsidó 
irodalmi társaság képviselőiből, valamint az argen- 
tinai antiszemitizmus elleni liga elnőkéből tevődött 
őssze. A belűgyminiszter figyelmesen hallgatta végig 
a küldőttség érvelését és megigérte, hogy az átnyuj- 
tott memorandumot tanulmányozni fogja. Tőbbek 
kőzőtt kijelentette, hogy „Argentina fiatal állam és 
egyik kőzponti problémája az ujonnan bevándorolt 
elemek asszimilálása. Éppen ezért nem tekinthetik 
jószemmel, ha minden bevándorló csoport a saját 
nyelvét használja. A rendőrség azonban esetről eset- 
re engedélyezhett a jiddis nyelv nyilvános használa- 
tát. 

Haifa. - A haifai tőrvényszék egy évi elzá- 
rásra itélte a Los Parlos tőrök hajó kapitányát, akit 
julius 2-án illegális bevándorlók partraszállitása 
miatt letartóztattak. A hajó személyzetének 13 má- 
sik tagját egyenként három hónapi elzárásra itél- 
ték. 

New-York. - Newyorkból jelentik, hogy a 
connecticuti egyetem modern kulturnyelvnek ismer- 
te el a jiddis nyelvet és a jövőben tanári diplomát 
fog kiadni a jiddis nyelv és irodalom szakából pro- 
movált egyetemi hallgatók számára,. 

Bukarest. - A zsidó temetőben egy sirhalmon 
eszméletlen állapotban találták meg Dickmann 
Blanca huszéves leányt, aki ismeretlen okból meg- 
mérgezte magát. A leányt sulyos állapotban szálli- 
tották kórházba. 

Páris. Ismeretes, hogy a fajvédelem elleni 
világkongresszust szeptember 29-re hivták őssze Pá- 
risba. A kongresszuson igen jelentős beszédek fog- 
nak elhangzani. Igy többek kőzőtt Creech Jones an- 
gol képviselő a totális hatatmak kolóniális követe- 
féseiről, Norman Bentwich professzor a menekültek 
kérdéséről, Stefan Ossutzky volt párisi csehszlovák 
kővet „faji és fajiság-ellenes akciók a kűlönbőző 
országokban" cimmel, Bernard Lecache „támadó és 
védekezési akciók a rasszizmussal szemben" cimmel 
és Moro Giafferi, a hires jogász „antirasszista tőr- 
vénykezés" cimmel tartanak előadást 

NÉPUNK 

—– A NÉPSZOVETSÉG MANDÁTUM- 
BIZOTTSÁGA ELVETI AZ ANGOLOK 
PALESZTINA-POLITIKÁJÁT. (London) A 
genfi állandó népszövetségi bizottság mun- 
kája nehézségekbe ütközik. A bizottság 11 
tagjából három: Japán, Németország és 
Olaszország képviselője lemondott. A ne- 
gyedik: Spanyolországé, visszavonult. A 
megmaradt hétből négy: Belgium, Svájc, 
Norvégia és Hollandia a Fehér Könyvben 
lefektetett angol politika ellen vannak, 
csupán Anglia, Franciaország és Portugá- 
lia nyilatkoztak kedvezően ebben az 
irányban. Ezen ellentétek dacára a bizott- 
ság tagjai egyetértenek abban, hogy az 
angol kormány által javasolt megoldáso- 
kat a Palesztina-kérdés elrendezésénél sür- 
gősen tekintetbe kell venni. Angol illeté- 
kes körök szerint a Népszövetség mandá- 
tum-bizottsága csak tanácskozó és véle- 
ményező szerv, mig határozathozatlra a 
Népszövetség szeptemberi ülésszaka jogo- 
sult. Londonban az a vélemény, hogy a je- 
len pillanatban a mandatárius rendszer 
megvalósitására 
1937. évi elhatározásai alapján, amelyek 
két szuverén állam létesiítését javasolták. 
A Reuter genfi jelentése szerint a Nép- 
szövetség állandó mandátum-bizottsága 
azon az állásponton van, hogy az angol 
kormánynak a palesztinai kérdésben a Fe- 
hér Könyvben lefektetett álláspontja nincs 
teljesen összhangban az állandó mandá- 
tum-bizottság által biztositott mandátum 
szellemével. A Palesztina-kérdés megol- 
dása körül tehát bizonyos ellentétek mu- 
tatkoznak, amelyeket a jövőben kell ki- 
küszöbölni. 

– A FELSŐVISŐI TUZKÁROSULTAK 
számára felhivásunk nyomán az alanti ado- 
mányok érkeztek: Steiner Flora tizenegy- 
éves savarsini kislány 300 lei megtakari- 
tott pénzét küldte be megható sorok kisé- 
retében szerkesztőségünkben, Hegedüs 
Gyula Aradról 500 leit, mig Weinberger 
Dezső Aradról 300 leit utalt át. További 
adományokat is készséggel továbbitunk. 

– A „RIM HAJÓ UTASAI MEGÉR- 
KEZTEK PALESZTINÁBA. Nemrégiben 
megirtuk a „Rim" hajó kalandjait, ame- 
lyek szerencsés véget értek. Hosszas bo- 
lyongás után kikötött a Rim hajó sokszáz 
utasa Palesztinában. Ez a hajó a legtöbbet 
szenvedett hajók egyike volt s különös 
örömmel kaptuk a hirt táviratilag, hogy 
most már véget ért szenvedésük és csak- 
nem ezer utasa ezentul hasznos és dolgos 
tagja lesz az országépités nehéz és felel- 
lősségteljes munkájának. 

- ALABAMA ÁLLAM SZENÁTUSA 
A ZSIDŐ NEMZETI OTTHON ÉRDEKÉ- 
BEN. Alabama amerikai állam szenátusa 
elhatározta, hogy felszólitja az amerikai 
kongresszust a palesztinai zsidó nemzeti 
otthon érdekében való intervencióra. Ala- 
bama szenátusa követeli, hogy az Egyesült 
Államok érvényesitsék befolyásukat a Bal- 
four-deklaráció fenntartásának és a zsidó 
nemzeti otthon megteremtésének érdeké- 
ben. 

—- NÉMETORSZÁGBAN ITÉLTÉK EL 
A SVÁJCBAN ELKÖVETETT FAJGYA.- 
1.AZÁS" MIATT. Münchenből jelentik: A 
müncheni biróság tiz hónapi elzárásra 
itélte Hans Izrael Berlosheimer 57 éves 
zsidót, mert 1936 folyamán Zürichben vi- 
szonyt folytatott egy német leánnyal. Az 
itélet megindokolása szerint a fajgyalázás 
akkor is büntetendő cselekmény Német- 
országban, ha azt a birodalom határain ki- 
vül követték el. 

—– ELVESZETT egy kis palesztinai fi- 
nom fadoboz ww csontberakással. 
Nagyon kérem a becsületes megtalálót, 
vagy nyomravezetőt e lap kiadójába el- 
juttatni ereklyémet, jutalom ellenében. 

gondolhat, a bizottság 

— remélem, 

tervjut kért. 

1939 augusztus , 
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SOKOLOV ANEKDOTA 

Nahun Sokolov fffjukorában találkozott egy 
ral az uctán s udvariasan űdvőzölte, mert ismy 
nek vélte. 

—– Ismer? – kérdezte tőle nyersen 
telt ur. 

Sokolov most fobban megnézte és így tely 
— Ne vegye rossznéven, de távedtem. 
– Akkor minek kőszőnt, ha nem ismer? 

szonzá amaz gorombán. 
— Könnyen meglehet, - felelte Sokolov , 

zom, – hogy nem kőszöntőttem volna, ha tul 
hogy kível van dolsom. Most már ismerem, 
ezutám nem kőszöntöm. 

A GYERMEK BLOCH ADMIRALIS 

Az amerikaiak népszerű zsídó admiráfisát , 
mekkorában egyszer édesatyja magával vit. 
tengeri utra. 
— Viselkedj bátran, - mondta az atyja, - 

kor talán egyszer még kapitány is lehetsz. 
— Kedves atyám, — felelte a fia, — ha , 

remélném, hogy valamikor admirális is leszek, 
kább soha életemben nem szállnék a tengerre. 

ANALÓGIA 

Amákor 1914-ben kítőrt a világháboru, az el 
Princip nevüű szerb golyója kezdeményezte a Fe 
Ferdínánd elleni merénylettel. 

Ma sem más a helyzet. Most is egy ,prim 
okozhatja a háborut... Mondjuk - a Führerprin 
vagy ugy is, hogy a Fűbrer egy Prinzíp... 

BERLINI FELIRÁSOK 

A nagy berlini kávéházakban nagy felíratok 
vashatók a kővetkező szöveggel. 
– Német nép, nem kell gdondolkozzál, 

gondolkozik helyetted a Fűhrer. 
Másnap egy titkos kéz hozzáirta: 
– Nem is kell beszélj, mert beszél 

lyetted Góöbbels... 
Harmadnapra még egy felírat kerül a m 

kettőhőz: 

—– Nem is kell egyél német nép, — mert es 
helyetted Gőring 

a me 

VÁLÁSI Ok 

Egyik nagyhírű zsidó flmszínésznő egyszer m 
látogatta barátnőjét, Mary Pickford-ot, hogy tanád 
kérjen tőle válási ügyben, mert férjétől el al 
válni. Mary Pickiord tűrelmesen végighallgatta ba 
nője panaszaít, azután így szólt: 

— Kedvesem, neked nincs semmi más h 
mint ami mindnyájunknál megszokott a házasd 
ben. A te férjed nem látszik rosszabbnak, mint 
tőbbiek, tehát nem látom okát annak a lépésm 
melyet meg akarsz tenni, hacsak nincs valami molyabb okod a nekem elmondottaknál. 

A válni akaró művésznő habozott egy k 
majd hozzátette: 

– Valóban van még egy indítóokom azon! vül, melyeket már említettem. Van egy űgyvéd fi 
rem, akínek szeretnék egy kis munkát adni. 

ÉN VOLTAM! 

Dlsraeli, a kíváló angol államférfi joviális kőzvedlen ember volt, az ujságirókat azonban ki m állhatta. Természetes, hogy a hatalom ormain ( polítikust és díplomatát az akkori ujságok szám „riportere" igyekezett megkórnyékezni egy-egy ér kes intervju érdekében, de minden alkalommal al' 
rídegebb visszautasításban volt részük. Egyetlene! 
szer tett kivételt: fogadta egy nem is tulságosan lentékeny vidéki hírlap fiatal munkatársát. 

Nos, barátocskám - mondta az ujságíróna 
tisztában van vele, hogy milyen mó 

tiszteltésben részesült. Tudja-e, hogy ma már tíző 
nyolc ujságíró hivott fel telefonon és valamennyi ! 

– Tudom, — válaszolta egykedvüen az ífj, — Tudja? Honnan? — kapta fel a fejét mel 
petten Dlsraeli. 

—- Onnan, hogy mind a tizennyolc — én " 
tam ... 

BUN DE IMPRIMAT. 
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